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Tervetuloa opiskelemaan Avoimen Matematiikan pariin

Ylakoulun Avoin Matematiikka sarjasta 16ytyy jokaisella ylakoulun luokalle oma oppikirjan-
sa, joista kukin koostuu kolmesta osiosta. Tamén liséksi on erillinen Tilastoja ja todennakdi-
syyksia osio, joka soppii opiskeltavaksi mille tahansa luokka-asteelle.

Oppikirjan kantavana ajatuksena on houkutella oppilaat myos itse lukemaan ja opiskelemaan
matematiikkaa. Aiheita on kasitelty syvéllisesti ja kasitteet on madritelty selkeésti. Kdytamme
tekstessé paljon kommentteja, joiden tarkoitus on ohjata oppilaita matemaattiseen ajatteluun.
On aika luottaa oppilaisiin oppijoina ja tarjota heidan kyvyilleen sopivia haasteita.

Tehtdvid on todella paljon (pelk&stédan seitseménnen luokan kirjassa noin 1400 tehtavad) ja
monentasoisia, joten opettajien helppo eriyttdd opetustaan. Materiaaliin on otettu mukaan
my0s entisid ylioppilastehtavid sekéd padsykoetehtdvid. Nama ovat ylikurssitehtévié, joiden
tarkoituksena on antaa haasteita ja innostaa matematiikassa menestyvia oppilaita.

7. luokan materiaalin ensimmaisessa osiossa on tarkoitus kayttaa laskinta vain niissé tehtavis-
s4, joissa tdma on erikseen mainiuttu. Muissa osioissa oppilas voi kéyttaa laskinta vapaasti tai
opettajan harkinnan mukaan.

Oppimateriaalissa on panostettu matematiikan kaytannollisyyteen. Materiaali sisaltaa tarinoi-
ta, jotka antavat esimerkkejd matematiikan tarpeesta kéytdnndssa. Kukin oppimateriaalin osa
sisaltdd myos taulukkolaskentakappaleen. 7. luokan matematiikassa perehdytaan taulukkolas-
kentaohjelman kayton alkeisiin.

Oppimateriaaliin kuuluu myos taulukko-osio, joka I0ytyy kunkin osan kolmannen osion lo-
pusta. Taulukko-osioon on koottu ylakoulun matematiikkaan liittyvét kaavat. Sen tavoitteena
on totuttaa oppilasta kdyttamé&an matematiikan kaavakokoelmia, joihin oppilas tulee t6rmaa-
maan jatko-opinnoissaan. Taulukko-osio toivottavasti kannustaa oppilasta itsendiseen opiske-
luun, koska osa materiaalin ylioppilastehtavisté vaatii taulukko-osion kayttoa.

Avoin Matematiikka toivottaa sinut tervetulleeksi kaytdnnonldheisemman ja haasteellisem-
man matematiikan pariin.
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1. Pulmatehtavia

Matemaattisen ongelman ratkaiseminen aloitetaan yleensé rajaamalla ongelmasta pois tapauk-
set, jotka eivét tayta kysymyksen ehtoja. Ongelmasta pyritaan siten tekemaén pienempi.

Esimerkki 1.

Milla on valinnut puhelinluettelosta henkilon. Juhon tulee ratkaista, kenet Milla on valinnut
esittamalla mahdollisimman vahan kysymyksié, joihin Milla vastaa joko kylla tai ei.

Ratkaisu:

Jos Juho ryhtyisi umpiméhkéaan arvailemaan henkil6ita, hén luultavasti arvailisi Millan valit-
semaa henkil6d vield huomennakin. Ongelma voidaan kuitenkin helposti rajata. Juho avaa
puhelinluettelon puolivalistd ja saa ensimmaéisen kysymyksensd avulla rajattua kummassa
puoliskossa luetteloa henkild esiintyy. Seuraavalla kysymykselld han rajaa edellisen alueen

taas puolivalista jne.

Ensio Luuakkanen tille wilille
Etja Ikola
Crilbert korventatta

1. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Ensio Luukkasta? -Kyll&
2. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Erja Ikolaa? -Ei
3. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Gilbert Korvenrantaa? -Ei
4. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Raija Lassilaa? —-Kyll&
5. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Erkki Kaapaa? -Ei
6. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Jyrki Lainetta? -Ei
7. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Terttu Lammia? -Ei
8. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Dorrit Langenskioldia? -Kylla
9. kysymys: Tuleeko hén aakkosissa ennen Juho Lampista? -Ei
10. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Vesa Lamposta? -Kylla
11. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Raimo Lampista? -Ei
12. kysymys: Tuleeko hé&n aakkosissa ennen Ulla Lampista? -Ei
13. kysymys: Tuleeko hé&n aakkosissa ennen Hilkka Lampoa? -Kylla
14. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Matti Lampiota? -Kylla
15. kysymys: Tuleeko h&n aakkosissa ennen Vainé Lampista? -Kyll&

16. kysymys:
17. kysymys:

Tuleeko han aakkosissa ennen Vesa Lampista? -Kylla

Tuleeko hén aakkosissa ennen Vappu Lampista? -Kylla ja Ei, se on oikea henkil6.

Fajoitetaan etsiminen
télle alille



Tehtavia

1.

Anna parisi valita puhelinluettelosta jonkin henkilon puhelinnumero. Saat esittad kysymyksia,
joihin parisi vastaa kylla tai ei. Monellako kysymyksella pystyt selvittdmaan puhelinnumeron
omistajan?

2.

Kaapissa on kolme erilaista kenképaria ja 24 sukkaa, mustia ja ruskeita sekalaisessa jérjestyk-
sessd. Miten monta kenkad ja sukkaa sinun on umpiméhk&an kaapista otettava, jotta saisit
ainakin yhdet saman parin kengat ja samanvaériset sukat?

3.
Sinulla on 9 kultaista sormusta, joista yksi ei ole aito (kevyempi kuin muut). Miten rihkama-
sormus saadaan selville kahdella punnituksella, kun kaytdssé on tavallinen tasapainovaaka?

4.

Muumi, Pikkumyy, Niiskuneiti ja Nipsu ovat pimeé&n, hyvin vaarallisen tunnelin suulla. Tun-
nelissa mahtuu samanaikaisesti kulkemaan vain kaksi ja kokoajan tarvitaan taskulamppua.
Taskulampussa on virtaa 12 minuutiksi. Nipsulla tunnelin l&pikulku kest&da 5 minuuttia, Niis-
kuneidilla 4 minuuttia, Pikkumyylla 2 minuuttia ja Muumilla 1 minuutin. Suunnittele miten
kaikki paasevat tunnelin toiseen paahan.

5.

Paimen, mukanaan lammas, susi ja valtava kaali, lahestyi joen rantaa. Paimenen oli ylitettava
joki pienelld veneelld, johon mahtuisi kerrallaan vain han ja yksi muusta seurueesta. jos han
jattaisi rannalle lampaan kaalin kanssa, niin lammas ahmisi sen, jos taas lampaan suden kans-
sa, niin susi hotkisi lampaan. Miten paimenen tulisi jarjestd ylitykset, jottei hdn menettaisi
mitddn omaisuudestaan?

6.
Miten voit mitata jarvesta vettd tdsmalleen 6 litraa, kun kdytettavissasi ovat vain 4 litran ja 9
litran astiat?

7.

Olet huoneessa, jossa on poydalla kolme kup-
pia. Vasemmanpuoleiseen kuppiin laitetaan
kaksi valkoista palloa, keskimmaiseen valkoi- / 00 COe ee
nen ja musta ja oikeanpuoleiseen kaksi mus- N
taa palloa. Poistut hetkeksi huoneesta, silla
aikaa kaikkien kuppien paikkaa on vaihdettu.
Et nde kuppeihin. Montako kertaa sinun tay-
tyy nostaa jostain kupista pallo ja laittaa se
takaisin, jotta tietdisit mikda kuppi mikin on?

Pallo taytyy siis laittaa takaisin ennen uuden
nostamista.
& b
1 2 3
8.
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Olet talon kellarissa. Nédet kolme katkaisijaa, jotka on merkitty kirjaimilla A, B ja C, ja kukin
niista ohjaa yhta lamppua ylakerrassa. Lamput on merkitty numeroilla 1, 2 ja 3. Et nde lamp-
puja kellarista kasin. Tiedat katkaisijoista ainoastaan, milloin ne ovat paélla (valo palaa) ja
milloin eivat. Sinun on selvitettavd, mik& katkaisija ohjaa mitdkin lamppua. Saat menna yl&-
kertaan vain kerran. Toisin sanoen saat asetella katkaisijoita haluamasi tavalla, ja sitten menna
ylakertaan tutkimaan lamppuja. Tdmén jalkeen sinun on osattava yhdistadé lamput ja katkaisi-
jat. Miten saat sen selville?

9.

Oletetaan, ettd kahdeksalta apinalta kuluu kahdeksan minuuttia kahdeksan banaanin syémi-
seen. Montako

a) minuuttia kestaa neljalta apinalta neljan banaanin sydminen?

b) apinaa tarvitaan syémaén 16 banaania 16 minuutissa?



Reaaliluvut

Luvut ovat aikoinaan tulleet tarpeeseen kuvata esimerkiksi saaliseldinten ja vihollisten maa-
réa. Sellaisia lukuja kuten 1, 5 ja 100 sanotaan positiivisiksi kokonaisluvuiksi. Niitd on kaytet-
ty siité lahtien kun ihminen oppi laskemaan.

Keskiajalla intialaiset loivat negatiivisen kokonaisluvun kasitteen voidakseen kasitella kaup-
pavelkoja. Jos paimenella oli viisi lammasta ja han oli velkaa kaksi lammasta, niin hénell& oli
omia lampaita silloin kolme. Mutta entas, jos hén olikin velkaa seitseman lammasta? —2 lam-
masta ei kaytdnnodssa tarkoita mitdan jarkevaa. Mutta voimme tulkita tuloksen siten, etta pai-
men luovuttaa vield kaksi lammasta saatuaan niitd lisd4d. Vaikka negatiivisilla luvuilla on
mahdollista kuvata joitakin kaytannon tilanteita matemaattisesti, ei ne silti sovi tulokseksi
joka paikkaan, mika on johtanut itseisarvon ké&sitteen maarittelemiseen.

Tuttu esimerkki negatiivisten lukujen kaytosta on Celsiuslampomittarin asteikko, jossa mii-
nusmerkkid kédytetddn 0 ‘C matalampien ldmpétilojen esityksessd. Lampotila-asteikko ha-
vainnollistaa hyvin my®ds sitd, ettei nolla” ja “ei mitddn” ole synonyymeja. Usein “nolla” on
vain mielivaltaisesti valittu kohta jollakin asteikolla, kuten lampomittarissa, ja sitd pienemmat
arvot ovat negatiivisia. Nykyiseen tapaan nollaa ryhtyivét kayttdamaan vuoden 600 eKr. paik-
keilla intialaiset matemaatikot, jotka myds keksivét sen laskusaannot: nollalla kertominen
antaa aina tulokseksi nollan eika nollan lisd&dminen tai véhentdminen muuta lukua. He totesi-
vat my0s, ettei nollalla jakaminen anna jarkevaa tulosta.

Kokonaisluvut riittdvét niin kauan kuin on kyse lukumaarien laskemisesta. Mutta erilaiset
mittaustulokset ndyttavat, ettei todellisuus koostu kokonaisluvuin ilmaistavista luvuista. Esi-
merkiksi ihmiset eivét ole tasan yhden tai kahden metrin pituisia, vaan jotain silta véliltd. On-
kin olemassa my0s yksikoiden puolikkaita ja muita osia. N&itd murtolukuna esitettavia lukuja
sanotaan rationaaliluvuiksi. Sana "rationaali" tulee latinan sanasta ratio, joka tarkoittaa
osamaarad. Myos jokainen paattyva tai paattyméton jaksollinen desimaaliluku on rationaali-
luku, koska se voidaan merkitd murtolukumuodossa.

500-luvulla eKr. kreikkalaiset Pythagoraan koulukunnan matemaatikot totesivat, ettd joiden-
kin nelididen lavistgjien pituuksia ei voida ilmoittaa tasmallisesti minkain murtoluvun avulla.
Esimerkkina edellisestd on nelid, jonka sivut ovat 1 metrin mittaisia. Vaikka ajateltaisiin
kuinka pientd mittayksikkoa tahansa, lavistgjan pituuden tarkka ilmoittaminen olisi mahdo-
tonta. Lukujen joukkoa oli laajennettava ottamalla k&yttéon uusia paattymattomia desimaali-

lukuja, joita nykyddn kutsutaan irrationaaliluvuiksi (esimerkiksi J2 ja m). Irrationaalilukuja
el siis voi kuvata tarkasti muuten kuin symbolin avulla.

Kreikkalainen matemaatikko Arkhimedes (287-212 eKr.) oli ensimmadinen, joka havaitsi lu-
kuja olevan loputtomasti ja kuinka suuria tahansa. Han oivalsi, ettei lukujarjestelméassdmme
ole ylirajaa. Adrettdmyys (o) ei ole luku kuten nolla. Ajatellaanpa sitten kuinka suurta lukua
tahansa, jokaiselle voidaan aina ilmoittaa viela suurempi luku. Aarettomyys ei siis ole kos-
kaan saavutettavissa.



2. Lukujoukot ja laskutoimitukset

Matematiikassa erilaiset luvut voidaan luokitella eri lukujoukkoihin seuraavasti:

Luonnollisten lulajen joulko M={01234,}

Z={.,-4-3-2-10,1234,.)

Kolonaislukujen joulkio
Rationaalilukujen joukko () luvut, jotka veidaan esittaad lahden
kokonaisluvun osaméarang
Reaalilukujen joukic R rationaaliluvut ja luvut, jotta ei voida
esittad kahden kol onaisluvun

QsamAaarani

Rationaaliluvut ovat lukuja, jotka voidaan esittdd kahden kokonaisluvun osamaérané. Jos ja-
kolasku menee tasan, on kyseessé kokonaisluku. Jos jako ei mene tasan eli tulos ei ole koko-

naisluku, niin kyseessa on murtoluku.

reaalilmmt

6,25013...

Huom! Suomen kielesséd sanat ”luku” ja “numero” tarkoittavat eri asiaa. Numero tarkoittaa
numeromerkkeja 0-9. Numeroja voi verrata aakkosiin: aakkosista muodostetaan sanoja ja

numeroista lukuja.



Esimerkki 1.
Mihin lukujoukkoihin luku kuuluu?
a) -5
1
b) s

¢c) 05
d) 4,5798213...

Ratkaisu:

a) Ainakin reaalilukuihin, koska niihin kuuluvat kaikki luvut. Liséksi rationaalilukuihin (luku
voidaan esittdd kahden kokonaisluvun osamaarana) seké kokonaislukuihin.
b) Reaalilukuihin ja rationaalilukuihin.

¢) Reaalilukuihin ja rationaalilukuihin (0,5 voidaan esittdd murtolukuna %)

d) Ainoastaan reaalilukuihin, koska kyseesséd on péaattymaton ja jaksoton desimaalikuku, eika
sitd voida esittadd kahden kokonaisluvun osamaarana..

— Laskutoirmitulkset
Yhteenlasku Vihennyslasku
12+ 25 =37 30 .5 =33 ——c&ros
v slimma ‘ \‘i\féhentéijé_
vhtebnlaskettavat vaheneva
Kertolasku Jakolasku
; - Jakolasku woidaan merkita kahdella tavalla
g \1\7!\.110 20:5=4 Ja?ﬁ?a_ﬂ = 4 —osambiri
_ 0 aja—
telijat | jaltaja | JEHETS
jacttaya CSAMAAT

Kertolasku ja jakolasku ovat toistensa kaanteistoimituksia. Jakolasku voidaan tarkistaa kerto-
malla jakaja ja osamaara kesken&an, jolloin tuloksi saadaan jaettava. Muistathan, ettei nollalla
voi jakaa! Esimerkiksi jakolaskua 2 : O ei voida suorittaa, koska ei ole olemassa sellaista lu-
kua, joka nollalla kerrottuna antaisi tulokseksi 2.



Tehtavia

10.

Mitka viereisen laatikon luvuista ovat
a) luonnollisia lukuja 1 312 _5 8 8 _
b) kokonaislukuja Y

c) rationaalilukuja?

11.

Merkitse ja laske lukujen 80 ja 5
a) summa

b) erotus

c) tulo

d) osamaéra.

12.

Merkitse ja laske, kun

a) vahenevd on 11 ja vahent&ja 9
b) yhteenlaskettavat ovat 6 ja 79
c) jaettavaon 110 ja jakaja 5

d) tekijat ovat 12 ja 4

13.
Miké lukujoukko on esitettynd lukusuoralla?

D e e e e o B
-6 -5 —4 -3 -2 -1 od 1 2 3 4 b B
a)

O
~
|
a
I
|
E
|
3
|
ma
I
=]
-
[
[
F
n
]

14.
Mitka luvuista ovat rationaalilukuja?
a) 2002
b) -135
1
C) 4
5
d) 7
e) 7,8
f) 0,333...

15.
Paattele puuttuva luku.

a) —=4
) 3

b) —=9
) 5

10



16.
Mihin lukujoukkoihin luku kuuluu?
a) 3
4
b) 0,6
c) -89
d) 0,184651...
e) 1

17.

Paattele mika luku sopii tyhjaéan ruutuun?
a) _-12=3

b) 26 +4+ =32

c) 45: =9

d _-5=55

18.
Miké lukujoukko on suppein kaikista lukujoukoista?

19.

Misté lukujoukoista luvut on otettu?
a) —3,-10,26,10,15

b) 2,4,6,810,12

3 7.1

_6’__101_11 |4
2 2’7978

d) 2,7;,5,6,%,7,9

20.

Mika luku tulee lukujonoon seuraavaksi?
a) 33,29,25,21,

b) 3,6,9,12,

c) 29,28,26,23,

d) 12,17,24,33,

e) 6,7,9,12,

21.

Miké& on
a) pienin
b) suurin

11



luonnollinen luku, joka voidaan muodostaa kayttaméalla numeroita 8, 6, 1, 4 ja 3 (kaikkia nu-
meroita on kaytettava kerran)?

22.

Mika on suurin luonnollinen luku, joka on
a) kolminumeroinen

b) viisinumeroinen

¢) kahdeksannumeroinen?

23.

Kirjoita ylos seuraavat kolme lukua:

(1.)  jokin seitsem&nnumeroinen luku (esim. puhelinnumerosi)

(2) luku8

(3.) laske edellisten tulo

Laske kaikkien néiden kolmen luvut numerot yhteen. Jos numeroiden summassa on enemman
kuin yksi numero, laske summan numerot yhteen. Jatka samoin, kunnes jaljella on enda yksi
numero. Miké se on?

24.

Kirjoita lukujonon viisi seuraavaa lukua
a) 6,9,12,15, ...

b) 14,21,28, ...

C) 44,40, 36,32, ...

25.
Mika on kerrostalon 1. ja 6. kerroksen lattioiden korkeusero, kun portaikossa on jokaisen ker-
roksen valilla 16 askelmaa? Yhden askelman korkeus on 17 cm.

26.
Pizzan hinta oli 5 € ja pastan 6 €. Juoma maksoi yhden euron. Paljonko 28 opiskelijan ryhmén
ruokailu maksoi kaikkiaan, kun 17 soi pizzan, loput pastan ja jokainen otti juoman?

217.
Juho suunnitteli itsekoottavan kirjahyllyn ostamista. Paljonko kirjahylly maksoi, kun se koos-
tui seuraavista osista?

osa maara | yksikkohinta [€]
paatylevy 2 10,50
valilevy 3 9,60
hyllytaso 10 5,70
tv-taso 1 39,00
laatikosto 2 27,00
kaapisto 2 32,00
28.

Paattele mika on luku x, kun luvun 50 ja luvun x
a) erotuson9

b) osamaaréd on 10

¢) tuloon 550

d) summa on 80?

12



29.
Muodosta sellainen laskulauseke kahdeksan kahdeksikon avulla jonka tulos on 1000.

30.
Oheiseen tikkatauluun heitetddn kolme tikkaa. Kaikki tikat jaavét tauluun. Illmoita kaikki
mahdollisuudet, joilla saadaan tulokseksi 25. (Peruskoulun matematiikkakilpailu 11.11.1999)

31.
Jaa kellotaulu kuuteen osaan siten, ettd lukujen summa kussakin osassa on sama.

32.

Henkil osti asunnon, jonka pinta-ala oli 113 m? ja neli6hinta oli 1330 €/m?. Osan kauppahin-
nasta muodosti hanen vanha asuntonsa, jonka pinta-ala oli 80 m? ja nelidhinta 1350 €/m?.
Kuinka suuri summa jai rahalla maksettavaksi?

33.

Suomisen Onnin nettotulot olivat vuoden aikana 14 154 € ja hinen vaimonsa nettotulot olivat
11 432 €. Paljonko Suomiset pystyivit sddstimédn vuoden aikana, kun heiddn menonsa olivat
keskimaarin seuraavat: vuokra 580 € kuukaudessa, ruokamenot 400 € kuukaudessa, vaatetus-
menot 1000 € vuodessa, matkat ja huvit 850 € vuodessa sekd muut kulut 1200 € vuodessa.

34.

Kissa jahtaa hiirtd, jolla on 50 hiiren askelta matkaa kololleen turvaan. Kissa on 10 kissan
askelta hiirtd jaljessa. Hiiri ehtii ottamaan kuusi askelta siiné ajassa, kun kissa ottaa kaksi as-
kelta. Kissan askel on kuitenkin pituudeltaan viisinkertainen hiiren askeleeseen verrattuna.
Ehtiiko hiiri turvaan?

35.

Minka sadannén mukaan luvut on jarjestetty?
8,23,6,4075091
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3. Lukujen suuruusvertailua

Reaalilukujen ominaisuuksiin kuuluu, ettd niitd voidaan suuruutensa puolesta verrata toisiin-

sa. Vertailusymbolit < > < ja =z nayttavat linnunnokalta ja hyva muistiséanto onkin, etta
”nokka on auki suurempaan, piikki pistdd pienempain”.

— Eeaalilukujen vertallussa esuntyvat vertatusymbolit

= yhta suuri kuin
= eri guurl kuin
Tos whtildssd esuntyy jokin naistd

o o :
e et metlkeista, puhutaan epiyhtaldsta.

> sunremnpd kuin
Lptenempd tar vhtasuurn koun

2 suurempd tat vhtasuun koo

Esimerkki 1.
a) 2<6 Kaksi on pienempi kuin kuusi.
b) 100>10 Sata on suurempi kuin kymmenen.

c) ika=18wuotta ki on suurempi tai yhtd suuri kuin 18 vuotta.
Ik& on véhintdan 18 vuotta.

d) hinta <20€ Hinta on pienempi tai yhta suuri kuin 20 euroa.
Hinta on enintéén 20 euroa.

e) pituus=172cm  Pituus on eri suuri kuin 172 cm.

Esimerkki 2.

Merkitddn lukusuoralle ne kokonaisluvut, jotka toteuttavat ehdon 1 < luku <5.

7—0—0—0—1:::;
01 2 3 4 586 78

1 et kay, koska hn téytyy 5 kay, koska luku saa olla
olla suuremp lon vlost, vhta suun kuin 5.

Huom! Kahdesta lukusuoran luvusta oikeanpuoleinen on aina suurempi kuin vasemmanpuo-
leinen.
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Esimerkki 3.

Merkitédé&n lukusuoralle ne reaaliluvut, jotka toteuttavat ehdon —3<luku < 4.

| . —t— : - - : * : = : =
-7 - -5 fz -1 0 1 2 3 *T\“ B
lilﬂjitm B;IT{E-WE’ Vol VIpyra,
oska -3 kay koska 4 et kay

15



Tehtavia

36.

Lue parillesi &4neen merkinnat
a) 6>3

by 0<8

c) 1=2

d) ika <13wvuotta

e) viikkoraha >5€

37.

Merkitse lukujen suuruusjarjestys kayttamalla merkkeja: < tai >

a) 34ja43

b) 0,81jal,l

¢) 0,05ja0,0015

d 4ja3

e) —98ja-100

38.

Maalajit luokitellaan rakeiden lapimitan d [mm] mukaan:
Maalaji Lapimitta d [mm]

Savi d <0,002

Siltti 0,002 <d<0,06

Hiekka 0,06<d<2,0

Sora 2,0<d=<60,0

Kivet 60 <d <600

Lohkareet d > 600

Mihin luokkaan kuuluu maalaji, jonka rakeiden l&apimitta on
a) 0,001 mm

b) 0,04 mm

c) 0,5mm

d) 4 mm

e) 400 mm?

39.

Luettele ne luonnolliset luvut, jotka ovat

a) suurempia kuin 6 ja pienempié kuin 9

b) suurempia kuin 15 ja pienempid kuin 19
¢) suurempia kuin 802 ja pienempid kuin 800

40.

Onko vaite tosi vai epétosi?
a) 1>2

b) 0<3

c) 3>1

d) 3>3

e) 1£-1

f) 4<3

16



41.

Kirjoita matemaattisin symbolein.
a) 3on pienempi kuin 6

b) 3 on suurempi kuin 1

¢) 1 on positiivinen

d) —1 on negatiivinen

e) 2on erisuuri kuin 3

f) Hinta on enintddn 100 €.

g) Matka on véhintaan 2 km.

h) Pakkasta on véhintaan 20 °C.
i) Lampotila vaihtelee 15 °C:sta 25 °C:een.

42.

Mitka luvuista 0, 3, 5 ja 7 toteuttavat ehdon
a) luku<5

b) O0<luku<5

c) luku>3?

43.
Esitéd lukusuoralla ne kokonaisluvut, jotka toteuttavat ehdon 0 < luku < 6.

44,
Merkitse lukusuoralle kaikki ne kokonaisluvut x, jotka toteuttavat ehdon 2<x<7.

45,

Mitka luonnolliset luvut x toteuttavat ehdon
a) X<6

b) 0<x<3

c) 1<x<4

d) 78<x<83?

46.

Piirra lukusuora ja merkitse siihen reaaliluvut, jotka ovat
a) enemmadn tai yhté paljon kuin 2

b) enemman kuin 3

¢) vahintdan 5

d) vadhemméan kuin 1

e) enemman kuin -1

f) enemman kuin -1, mutta vdhemman kuin 1

g) vahemman tai yhta paljon kuin -2

47.
Esit lukusuoralla kaikki ne reaaliluvut x, jotka toteuttavat endon X = 4.
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soveltavat tehtavat

48.

Onko véite tosi vai epétosi?
a) —7 on suurempi kuin —2
b) —3 on pienempi kuin 0
c) —45 on enemman kuin 6

d -5>3<-2
e) 0<1

) 2>1

49,

Kirjoita epayhtalona

a) Kanojen maara k on enintdaén 500 kpl.

b) Lahjavero x on yli 4 000 €.

¢) Ryhmaéalennuksen saa, kun lahtijoiden lukum&ara n on vahintéén 8.
d) Vuokra x on vihintdédn 250 € ja enintdén 550 €.

50.

Luettele kaikki

a) parittomat

b) parilliset

luonnolliset luvut, jotka ovat pienempia kuin 9.

51.
Luettele ne kaksidesimaaliset luvut x, jotka toteuttavat endon 6,8 < x < 6,9 ?

52.
Merkitse lukusuoralle kaikki yksinumeroiset desimaaliluvut, jotka toteuttavat ehdon 0,1 <
luku < 1,0.

vaatrvat tehtavat

53.

Lehden vuosikerta maksaa 20 €. Irtonumeron hinta on 1,50 €. Lehti ilmestyy 16 kertaa vuo-
dessa. Kuinka paljon halvemmalla vuosikerran tilannut saa vuoden lehdet irtonumeron osta-
jaan verrattuna?

54.

Jos Matti tyoskentelee urakkapalkalla laatikkotehtaassa, saa hdn 0,90 € jokaisesta valmiista
laatikosta. Jos hén ei tydskentele urakkapalkalla, on tuntipalkka 8,30 €. Kuinka monta laatik-
koa Matin tulee viikossa saada valmiiksi, jotta h&dnen kannattaa tydskennell& urakkapalkalla?
(Viikossa on 40 ty6tuntia.)

55.

Autovuokraamo A perii kiintedd perusmaksua 25 €/vrk ja lisdksi kilometrimaksua 0,30 €/km.
Autovuokraamo B perii ainoastaan kilometrimaksua, joka on 0,42 €/km. Kummasta on edulli-
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sempaa vuokrata auto yhdeksi vuorokaudeksi, jos arvioitu ajomatka on 400 km? (yo syksy
1990)

56.

Pesuainetta A siséltdvé 0,7 litran pullo maksaa 2,15 €, kun taas 0,6 litran pullo pesuainetta B
maksaa 1,80 €. Kumpi pesuaine on edullisempaa? (yo syksy 1985)
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4. Itseisarvo ja vastaluku

Lukusuoralla luvun etaisyytta nollasta kutsutaan luvun itseisarvoksi.
Luvun a itseisarvoa merkitaan a].

Kun halutaan tietdd kuinka kaukana luku on nollasta, vélittdmatta siitd kummalla puolella
nollaa se on, merkitddn pystyviivat luvun molemmille puolille. Koska itseisarvo kuvaa etéi-
syyttd, se ei voi olla koskaan negatiivinen.

Esimerkki 1.

a) |3]=3 Positiivisen luvun itseisarvo on luku itse.
b) [0]=0
c) |-3|=3  Negatiivisen luvun itseisarvo on vastaava luku ilman etumerkkié.

Lukujen itseisarvot lasketaan ennen muita laskutoimituksia. Jos itseisarvomerkkien sisélld on
lauseke, on sen arvo laskettava ennen itseisarvomerkkien poistamista.

Esimerkki 2.

a) |~16/+|-8=16+8=24 Otetaan ensin lukujen itseisarvot ja lasketaan ne yhteen.
b) [32-10+4/=|26/=26 [ asketaan ensin luvut yhteen ja otetaan summan itseisarvo.

Kahta lukua, jotka sijaitsevat lukusuoralla yht& kaukana nollasta, mutta sen eri puolilla,
sanotaan toistensa vastaluvuiksi.
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Esimerkki 3.

-3 on hyvun 3 vastalulou

4 3 2 -1 0 1 2 4
e
|-3]=3 |3]=3

Vastaluvuilla on sama itseisarvo. Positiivisen luvun vastaluku saadaan laittamalla miinus-
merkki luvun eteen. Negatiivisen luvun vastaluku saadaan jattamalla miinusmerkki pois luvun

edesta.

Esimerkki 4.
luku vastaluku
16 -16
-4 4
0 0
X -X

Matemaattisesti vastaluku merkitaan laittamalla luvun eteen miinusmerkki. Jos luvun edessé
on ennestddn plus- tai miinusmerkki, on luku laitettava sulkeisiin. Kahta laskutoimitusmerk-
kia ei voi esiintyd perakkéin ilman, etta vélissa olisi sulkeet. Perakkaisilla laskutoimitusmer-

keilld laskeminen opitaan my6hemmin.

Esimerkki 5.

a) Luvun 9 vastaluku merkitaan —9.
b) Luvun +9 vastaluku merkitaan —(+9) .
c¢) Luvun —9 vastaluku merkitaan —(=9).

21



Tehtavia

57.

Kirjoita seuraavien vastakohdat.
a) Ylos

b) Eteldén

c) Itaan

d) Voittaa 100 euroa

e) Neljé kerrosta alas

f) Pidentd4 50 centimetrid

g) 60 m meren tason ylapuolella

58.

Piirrd lukusuora ja méarita sen avulla lukujen etéisyydet nollasta.
a) 4

b) —6

c) 0

d) -3

59.

Maarita lukujen itseisarvot.
a) —58

b) +5

c) -7

d) 0

e) -16,7

60.

Merkitse lukujen itseisarvot ja laske ne.
a) +13

b) -32

c) 16

61.
Jaljennd taulukko vihkoosi ja tdydenna.

luku | vastaluku | itseisarvo

75

23

-6

34

-(-9)

62.

Méérita lukujen vastaluvut.
a) -2

b) 8

c) -1020

d) 256d

e) 200¢€
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f) —9,81 m/s?
g) 80 km/h

63.

Kumman luvun itseisarvo on suurempi?
a) +14vai 22

b) -9 vai -6

c) 25vai-25

d) -8,91 vai 9,02

64.

Kumman luvun vastaluku on suurempi?
a) +14 vai 22

b) —9 vai -6

c) 25vai-25

d) —8,91 vai 9,02

65.

Laske.

a) |4]+[3]
b) |-4| +[-3]
12

c) —

3

66.
Kirjoita luvut pienimmasta suurimpaan.

22 -(-6) -2 +% 8 -(+3)

67.

Merkitse lukujen vastaluvut.
a) 5

b) +5

c) -5

68.

Merkitse lukujen vastaluvut.
a) 13

b) —-100

c) 55

d o0

2
e —_—
) 3

1
+3—
f) 4
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69.

Laske.

a) [|-40| - [+31]

b) |+21] +|-5] - |-3]|
c) |300] - |-50| + |6]

70.

Merkitse ja laske lukujen —18 ja -7 itseisarvojen
a) summa

b) erotus

c) tulo.

71.
Luettele ne kokonaisluvut, jotka toteuttavat ehdon |luku| < 6.

72.
Laske.

a) |-25+|-4
b) 16-12+9
c) [2:6-3
73.

Esita lukusuoralla kaikki ne kokonaisluvut x, jotka toteuttavat ehdon |x| >4,

74.
Piirrd lukusuora ja merkitse siihen kaikki ne kokonaisluvut X, jotka toteuttavat ehdon

2<|X<7.

vaattvat tehtavat

75.

Péaattele lukusuoran avulla, mitk& kokonaisluvut x toteuttavat ehdon
a) |x|<2

b) x| <1

c) 4<|x<7

d) 99> x| >94

76.
Lauseke |x—a| ilmaisee luvun x etdisyyden luvusta a. Tutki lukusuoran avulla, mitka luvut

toteuttavat ehdon
a) [x-2/=5

b) |X—3|:1
c) [x+1=3
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5.  Kokonaislukujen yhteen- ja vdhennyslasku

Pohdintatehtava |

Illalla lampdtila on -4 astetta, yon aikana pakkanen kiristyy 3 astetta.
Paljonko lampdmittari ndyttaa aamulla?

Pohdintatehtéava 11
Juho on sinulle ennestéén velkaa 2 €. Miké on lopputilanne, jos hin
a) lainaa sinulta lisdé 4 €?

b) antaa sinulle 5 €?
Miten voisit merkita laskuja matemaattisesti?

Esimerkki 1.

Lasketaan lukusuoramallin avulla

a) 5-8
-8 -Aotta nollasta.
45 -ty ensin O askelta odeealle.
T © -Gy sitten B askelta vasemmalle.
5 4 3 -2-1 0 1 2 3 4 5 5 -Paadytlulooun -3, joten 5 - 8
)
wastaus
b)-3-4
-Alotta nollasta.
-4 L2 , -ty ensin 3 askelta vasemmalle.
- I _1 I _‘2 o 1 = - Sty sitten 4 askelta vasemmalle.
' ) ~Paadyt ko -7, joten -3 - 4=-7.
vastaus
c) 6+4
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+ -Alotta nollasta.
_— _ . .
6 -ty ensin 6 askelta vasemmalle.

_il * ey sitten 4 askelta otdeealle.

76 -5 '”';" -Paadyt lukuun -2, joten -6 +4 = -2
wastans
Yhteenlaskusdannat

Jos vhteenlaskettavat ovat

o samanmetkloiset, lasketaan lukujen tteeizarvot vhieen ja
lattetaan tuloksen eteen vhteinen etumerko.

o crimerldoset, vahennetddn itseisarvoltasn suurermman luvun itseisarvosta
pieneminan luwan ttseisarvo ja latetaan tuloksen eteen tseisarvoltaan
suuremman hivun etumerlda,

Esimerkki 2.
a)-8-4=-12 Luwuilla on sama etumerkla, joten lasketaan lukujen tseisarvoien summa
“ ‘ -8l +1-4] = 8+4=12.
Lisataan vhtemen etumerlca.
by B-4 =4 Lirnulla on ert etumerkit, joten lasketaan lukujen itseisarvoien erotus

| | 18]- |-4|= 8-4=4.
Ttseisarvoltaan suurempd luku on posititvinen,
joten vastaus on posititvinen. + -merklid et merkita naloywin,

) B+4=4 Luvuilla on eri etumerkat, joten lasketaan lukujen tseisarvoien erotus

|- 8]-|4=8-4=4.
Itsetsarvoltaan suurernman luvun edessa on mitnusmerlkdd,

joten vastaukseen lisattava rmunusmerldo
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Tehtavia

77.
Jarjestd lampotilat suurusjarjestykseen, kylmimmasta lampimimpaan.
-3°C,0°C,-12°C, +1°Cja+5°C.

78.

Ada on sinulle ennestddn velkaa 4 €. Mika on lopputilanne, jos hin
a) lainaa sinulta lisdd 5 €?

b) antaa sinulle 5 €?

79.

Merkitse lauseet matemaattisesti ja laske lopputilanne.

a) Venla antaa sinulle 7 €, jonka jilkeen hén lainaa 5 €.

b) Juho lainasi sinulta eilen 2 €. Tanéddn han palautti aamupaivélld euron ja illalla lainasi 3 €.

80.

Elias lainasi Emmalta toissapdivind 6 € ja maksoi takaisin eilen 4 €. Jos hédn tindén lainaa
vield 3 €, paljonko Eliaksen on huomenna tuotava Emmalle rahaa, jotta kumpikaan ei olisi
toisilleen velkaa?

81.
Lampatila oli aamulla -3 °C ja péivan aikana se kohosi 5 astetta. Paljonko Iampdtila oli ilta-
paivalla?

82.

Mika lampdtila on 9 astetta enemman kuin
a) —9°C

b) 2°C

c) —-10°C

d -6°C?

83.

Mika lampdtila on kolme astetta vahemman kuin
a) 4°C

by 0°C

c) -1°C

d) -12°C?

84.

Lampatila on aluksi -8 °C. Mika on lampétila, jos lampdétila
a) laskee 5 astetta

b) kohoaa 3 astetta

c) kohoaa 12 astetta?

85.

Laske lukusuoramallin avulla.
a) 5-8

b) -6+5
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c) -2-6

d 9-6

86.

Laske lukusuoramallin avulla.

a) -5+8

b) -7+3

c) -1-5

d 5-7

87.

Laske lukusuoramallin avulla.

a) 2-5

b) 2+6

c) 6-4

d -1+0

88.

Lukusuoralla on kuvattu laskutoimitus. Kirjoita se nakyviin ja laske sen arvo.

a) -3-2-1 0 1 2 3

Wil g g g S e

C)—:::.—-'II—E—IE—'IG:IzidbEr
t $ f t t t 1 t i

d) -7 -5 -5 -4 -3 -2 -1 0 1

89.

Laske lukusuoramallin avulla.

a) 5-7

b) -3-4

c) 8-3

d) -9+5

90.

Laske.

a) —31-18

b) 92 - 64

c) -45-21

d) —4-38

91.

Laske.

a) -3-8

b) 11-6-5

c) 4+4-2
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d) 4-7-3

92.

Laske.

a) 4+3-8
b) 1+6-9
c) 7+4+2
d 9-1+3

93.

Laske.

a) -11+4-8
b) 5-7+3
c) -2-7-14

94,

Laske.

a) —43+30
b) 20-30
c) —75-13
d) —89+93

95.
@ lkuvaalukua 1ja @ kuvaa hukua - 1. i3 lukoua seuraavat mallit kuvaavat?

) 9909
L 1

He®
e

) 0@
o0

9 @
00

soveltavat tehtérat

96.
Laske.
-10+12-3+2-6-9+4

97.
Hissi lahtee pohjakerroksesta kahdeksanteen kerrokseen, josta se kulkee 5 kerrosvélia alas-
péin ja edelleen kaksi kerrosvalia ylospdin. Missé kerroksessa hissi on talla hetkella?

98.
Kirjoita matemaattisessa muodossa ja ratkaise loppuldmpdtila.
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a) Lampdtila kohoaa —3 asteesta 7 astetta.
b) Lampdtila laskee +3 asteesta 7 astetta.
c) Lampdtila laskee —3 asteesta 7 astetta.

99.
Nouset hissiin viidennestd kerroksesta. Hissi laskee kolme kerrosta alaspdin, minké jalkeen se
nousee 5 kerrosta ylospéin. Missé kerroksessa olet?

100.

Taulukossa on planeettojen lampétiloja.
Planeetta Lampétila [C]
Jupiter -130

Maa +20

Mars -50
Neptunus -220
Pluto -230
Saturnus -170
Uranus -210
Venus +480

Laske lampdtilaero

a) lampimimman ja kylmimman planeetan valilla.
b) kahden kylmimman planeetan valilla.

c) kahden lampimimman planeetan valilla.

vaatrvat tehtivat

101.

Mika luku sopii x:n paikalle?
a) —4—x=-13

b) —x=15

c) —11-x+1=14

102.

Laske.

a) 3-[4-2-6|

b) ‘1—3.5‘—‘3—43‘
7 2
¢) —2-[2-4-[3-(-2-5)

103.

Mika luku sopii x:n paikalle?
a) X—-4=2

b) 7+x=3

c) —8+x=16

d) x-9=-23

30



6. Merkkiyhdistelmien sieventdminen

Lukusuoralla tarkastelun liséksi vastalukuja voidaan tarkastella laskemalla ne yhteen.

Kahta lukua, joiden summa on nolla, sanotaan toistensa vastaluvuiksi eli
luvun a vastaluku on —a, koska
a+(-a)=0.

Luvun —8 vastaluku on —(-8), mutta miten voidaan osoittaa, ettd —8+[-(-8)]=0, kun
laskutoimituksessa on perakkaéisié plus- ja miinusmerkkeja?

Kahden etu- ja laskumerkin yhdistelmat, joissa merkkien vélissd on sulkumerkki, voidaan
korvata yhdelld merkilla. Jos sulkeiden edessa on plusmerkki, ei sulkeiden sisélld olevien
etumerkkeja muuteta. Jos sulkeiden edessd on miinusmerkki, kaikkien sulkeiden siséll& ole-
vien lukujen etumerkki vaihdetaan.

merkkiyhdistelm& | korvataan merkilla esimerkki
+(+ + +(+2)=2
- ( + - - ( +2 ) =-2
+ ( - - + ( -2) =-2
- (- + -(-2)=2

Miinusmerkkid voisi verrata kieltdvddan sanaan “ei”. Kaksi perdkkdin olevaa ei -sanaa kumoa-
vat toisensa. Esimerkiksi ei pidd paikkaansa etten ole terve” tarkoittaa samaa kuin “olen ter-

2

Ve

Koska sulkeiden edessa oleva + -merkki ei muuta sulkeiden sisélla olevien etumerkkid, voi-
daan kaikki yhteen ja vahennyslaskut ajatella positiivisten ja negatiivisten lukujen yhteenlas-
kuina. Esimerkiksi lauseke —8 — 4 voidaan kirjoittaa muodossa (—8) +(-4) .

Esimerkki 1.

Poistetaan sulkeet ja suoritetaan laskutoimitukset.
a) 5+(+3)=5+3=8

b) 5-(+3)=5-3=2

) 5+(-3)=5-3=2
d) 5-(-3)=5+3=8
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Esimerkki 2.

Poistetaan sulkeet ja suoritetaan laskutoimitukset.

A -0+ (-2 -(+D=-10-2-1=-12-1=-13
B e ma

suotitetasn nimi ensides
— -

by 3-(-2)+(-4)-1-(-5)=3+2-4-1+5=5-5+5=5
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Tehtavia

104.

Sievenna.
a) -(-10)
b) +(+13)
c) -(+5)
d) +(-22)

105.

Sievenna.
a) +(-8)
b) - (+3)
c) -(-7)
d) - (+6)

106.

Lis&& puuttuva merkki + tai - .
a) -( 8)=8

b) -( 8)=-8

c) +( 8=-8

d +( 8)=8

107.
Laske.

a) 6+(-4)
by 6-(-4)
o) —6+(-4)
d) —6-(-4)

108.
Laske.

a) 3-(-2)
b) 9—(-12)
c) 14-(-9)
d) 1-(-1)

109.
Laske.

a) —1-(17)
b) —-3+(-2)
¢) -2-(-9)
d) 6+(-8)

110.
Jaljennd kuvio vihkoosi ja merkitse kahden vierekkéaisessa ruudussa olevan luvun summa nii-
den ylapuolella olevaan ruutuun.
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111.

Valitse oikea merkki + tai - .
a) 5 8=-3

by 2 5=-7

c) 4 _ (-D)=5

d -1_ (-2)=1

112.

Merkitse ja laske lukujen -10 ja -12
a) summa

b) erotus.

113.
Kopio taulukko vihkoosi ja tdydenna.

+ 4 -7 -11

soveltavat tehtavat

114.
Poimi luvuista -5, -3, -1, 2, 8 kolme lukua siten, ettd niiden summa on -2.

115.
Poimi luvuista -6, -5, -4, -1, 2, 1 kolme lukua siten, etta niiden erotus on -1.

116.

Osoita laskemalla, ettd luvut ovat toistensa vastalukuja.
a) 6ja-6

b) -4ja4d

c) 9ja9

d) 200 ja-200

117.
Osoita laskemalla, etta —8+ [~ (-8)]=0.
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118.

Merkitse ja laske lukujen —10 ja —4
a) summa

b) erotus

c) vastalukujen erotus.

119.
Merkitse ja laske lukujen erotus.
a) 9,-4ja-3
b) -12,-7ja4
vaativat tehtavat
120.
Lukujen a ja b summa on nolla. Mité voit sanoa luvuista a ja b?
121.
Laske.
q) —2+(-D—(-10)-2+(-6)
b; 18— (+3)+(-9)—(-5)+2
c) —17—-(-12) - (+3) +(+15) -3—-(-2)+(-9)
122.
Muodosta lauseke ja laske a+(—a), kun
a) a=5
b) a=-5
123.
Muodosta lauseke ja laske 2-x —x, kun
a) x=10
b) x= -5
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7. Kokonaislukujen kerto- ja jakolasku

Laskettaessa negatiivisten lukujen tuloa ja osamadréd, on olennaista tietdd, onko lukuja paril-
linen vai pariton maaré. Jos kokonaisluku on jaollinen kahdella, se on parillinen.

—  Eertolaslun merlkdasaants

Joz kertolaskussa on negativisia telojéita
o parllinen maara, tulo on postivinen
s pariton maara, tulo on negativinen.

Huom! Jos yksikin tekijoista on nolla, niin silloin myos tulo on nolla.

Esimerkki 1.

a) 4-5=20 ei yhtdan negatiivista tekijaa

by 3-(-6)=-18 1 eli pariton maara negatiivisia tekijoita
c) —4-3-2=-24 1 eli pariton m&aré negatiivisia tekijoita
d) —3:1-(=7)=21 7 eli parillinen maara negatiivisia tekijoita

— Talkolaslun merkdazaints

* K ahden samanmerklisen lovin osamaard on postivinen.
» Eahden enmetldizen lovon osamasra on negativinet,

Esimerkki 2.
15 .

3 3 5 samanmerklizet ot
-3 : :

h) < = | etirnerklaset ot

] el - 18 satnanrnetlloiset vt
-3
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Tehtavia

124.

Luettele viisi ensimmaisté
a) parillista lukua.

b) paritonta lukua.

125.

Onko vastaus positiivinen vai negatiivinen, kun

a) positiivinen luku kerrotaan positiivisella luvulla
b) negatiivinen luku kerrotaan positiivisella luvulla
c) negatiivinen luku kerrotaan negatiivisella luvulla?

126.

Onko tulo positiivinen vai negatiivinen?
a) 2-2

b) —2-(-2)

c) -2-2

d) 2-(-2)

e) ~2:(-2)-(-2)

) -2:(-2)-(-2)- (-2

127.
Laske edellisen tehtavan kertolaskut.

128.
Laske.

a) 1.7
b) —3-0
0 1-(-12)
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b) —4-(-100)

C) -4-100
d —4 (~100)
131.

Jaljenn& kuvio vihkoosi ja merkitse kahden vierekkéisessa ruudussa olevan luvun tulo niiden
ylapuolella olevaan ruutuun.

132.

Valitse oikea vaihtoehto. Jaettaessa kaksi kokonaisukua vastaus on
a) positiivinen/negatiivinen jos luvuilla on sama etumerkki.

b) positiivinen/negatiivinen jos luvuilla on eri etumerkit.

133.

Taydennd lauseet.

a) Kun positiivinen luku jaetaan positiivisella luvulla, on vastaus...
b) Kun negatiivinen luku jaetaan positiivisella luvulla, on vastaus...
¢) Kun positiivinen luku jaetaan negatiivisella luvulla, on vastaus...
d) Kun negatiivinen luku jaetaan negatiivisella luvulla, on vastaus...

134.
Laske.
-8
a) 1
-20
b) 5
12
c) )
18
d) 3
-50
e) 5
-15
) 3
135.
Laske.
a) —14-(-4)
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-120
b) By
-10
c) 10
136.
Paéattele puuttuva luku.

a) —=-3
) 3

soveltavat tehtavat

137.

Merkitse ja laske lukujen 27 ja -3
a) summa

b) erotus

c) tulo

d) osaméaara

138.
Tutki kokeilemalla, mita negatiivisen luvun tulolle tapahtuu, kun kertoja pienenee. Kerro luku
—7 vuoroin luvuilla 2, 1, 0, -1 ja-2.

139.
Valitse oikea merkki >, < tai =

a) -3-(-3):(-3)_0
b) (-2)-(-7)-2 _o0
c) 34-(-1)-0 _0

140.
Laske.

9 ~2+(-2)+(-2)+(-2)+(-2)
) ~2-(2)-(2)-(-2)-(-2)
o 22 (-2)(2

141.
Keksi kolme jakolaskua, joiden tulos on —8.

142.
Mitka véitteistd ovat tosia ja mitk& epéatosia?
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a) Negatiivinen luku voi olla suurempi kuin positiivinen luku.

b) Kahden negatiivisen luvun summa on aina negatiivinen.

¢) Kahden negatiivisen luvun erotus on aina positiivinen.

d) Kahden negatiivisen luvun tulo on aina positiivinen.

e) Positiivisen ja negatiivisen luvun osamaara on aina negatiivinen.

f) Positiivisen luvun itseisarvo on aina suurempi kuin negatiivisen luvun itseisarvo.

vaattvat tehtivit

143.

Mika luku sopii x:n paikalle?
a) 6-x=-60

by X-(-3)=12

C) X'(—7):—35

d) —2-(-3)-x=24

144,
Mika luku sopii x:n paikalle?

145.
Kahden kokonaisluvun summa on —11 ja tulo on 28. Kun merkitdén tuntemattomia lukuja

kirjaimilla x ja y, voidaan ongelma Kkirjoittaa matemaattisesti muodossa X+Y=-11 ja
X-y =28 Etsj kokeilemalla kyseiset luvut.

146.
Kahden kokonaisluvun summa on 18 ja osamadrd —4. Kirjoita tdama matemaattisesti ja etsi
kokeilemalla kyseiset luvut.

147.
Kahden kokonaisluvun erotus on 13 ja tulo on -42. Kirjoita tim& matemaattisesti ja etsi kokei-
lemalla kyseiset luvut.
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8. Potenssimerkinta

Esimerkki 1.

Kuulet juorun, jonka kerrot tunnin aikana kahdelle kaverillesi. Kukin kavereistasi kertoo juo-
run kahdelle muulle kaverilleen seuraavan tunnin aikana jne. Juoru leviad neljan tunnin aika-
na seuraavasti

- &
o N ﬁ > \

LN N /
an/% ﬁ ﬁx, ﬁ\ VARY ﬁ\ ﬁ‘x /ﬁ\.«

P M A ST S

Jokainen siis kertoo juorun kuultuaan sen kahdelle muulle. Tdma voidaan esittdd kolmannen
tunnin osalta potenssimuodossa

3

2°=2:2:2 =8
.\-H-‘_\—\_:—

3 kappaletta

Vastaavasti neljannen tunnin aikana juorun kuulevia on

2t =22.22=16
"H-\_\_\_,_,_,-o-"
4 kappaletta

Laskimella 2* nappailladn yleensa

Sinun lisaksi juorusta kuulee siis neljan tunnin aikana yhteensa 2' + 2% +2° +2* =30 henki-
164.

Huom! Jos ajattelisimme neljdn tunnin osalta juorun levittdmisen laskettavan muodossa

2-4=8 tarkoittaisi tama sita, etta levittaisit juorua kertomalla sen joka tunti kahdelle. Kaikki
muut juorun kuulevat sitd vastoin pitaisivat sen salassa.
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Potenssi on kertolaskun lyhennetty merkitsemistapa silloin, kun samaa lukua kerrotaan itsel-
l4&n useamman kerran.
L= Bhsponentti on teldjéiden lukumaara,

L Kantalkn ontulon tekija.

Eksponentti vaikuttaa ainoastaan siihen lukuun, jonka oikeaan yldkulmaan se on Kirjoitettu.
Jos vaikutusaluetta halutaan laajentaa, on kaytettava sulkeita. Potenssissa (- 2)3 on kantalu-

kuna -2. Jos potenssimerkinnésta jatetddn sulkeet pois ja merkitddn —2°, on potenssin kanta-
lukuna 2. Ole tarkkana kantaluvun kanssa.

—— Eantaluku on metlattava sullkeetsin, jos

» tulon teldjd on negativinen

* tulon telijana on sutnima, erotus, tule, osatnidrd ta potenssy

—— Potenssin merklasaants
Jos potenssin x® kantalubu x on negatuwinen ja eksponenth » on
o parillinen, potenssin arve on positivinen
» pariton, potenssin arve on negativinen.

Esimerkki 2.

a) (-3)°=(-3)-(-3)=9 parillinen maara kerrottavia

b) (-2)°=(-2)-(-2)-(-2)=-8  pariton maéra kerrottavia

c) -5°=-(56-5=-25 Kyseessa ei ole negatiivisen luvun potenssi.

Luvun toista potenssia sanotaan luvun nelioksi. Luvun kolmatta potenssia sanotaan luvun kuu-
tioksi.
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Tehtavia

148.

Lue merkinnét parillesi adneen ja laske potenssien arvot
a) 5°

b) 17

c) 28

d) 10

149.

Merkitse potenssiksi ja laske potenssin arvo
a) “kuusi potenssiin kaksi”

b) “kymmenen toiseen”

C) “kaksi potenssiin nelja”.

150.

Kirjoita ilman potenssimerkintaa.
a) 5°

b) 2°

c) 5°

c) 2343

d) 25°

151.

Merkitse tulot potenssimerkintaa kayttéaen.
a) 999

b) 33

c) 8.8.8.8-8

d) 7.7.7.7

152.

Merkitse potenssiksi ja laske luvun 3
a) nelid

b) kuutio.

153.

Merkitse tulot potenssimerkintad kayttaen
a) 3:3-3

b) 12-12

c¢) 10-10-10-10

d) 11-11-11

g) a-a-a

f) e-e-e-e-e

154,

Merkitse tulot potenssimerkintéa kayttaen
a) 2-2-2:2

by 10-10-10

c) 1111

d) 4-4-4-4-4.4.4.4
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g) a-a-a
fy YV Yyyy

155.

Merkitse potenssit tuloiksi.

a) 100*

b) bd

c) m*

d) 5% missaa=7

156.
Onko totta?

a) 6°=36
b) 5'=1
c) 3¥=9

157.

Miké& on potenssimerkintdjen kantaluku?

a) (-3)°
b) (-2)°
c) -3
d) —1°
e) (-1)*

158.
Laske.
a) (-5)?
b) -52
c) (-5°
d) —(-5)°

159.

Laske potenssien arvot.
a) (-3)°

b) (-2)°

c) -3

d) —18

e) (-1)*

d) (_ 1)1000

161.

Kirjoita potenssimuodossa.
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e) @+x)-A+x)-@A+x)-1+X)

162. Laskintehtava
Laske potenssit laskimella.
a) 6°

b) 3°

c) 30*

d) 252

e) 15°

f) 476!

g) 100*

soveltawat tehtawat

163.

Merkitse potenssiksi ja laske luvun -5
a) nelio

b) kuutio.

164.
Mika on potenssimerkintéjen kantaluku?

) [5)

b) =

f) ———

165.
Laske.

a) 252 — 24
b) 30° —29°
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¢) 512 —502
d) 622 -61°
Mit4 havaitset? Miten voit laskea 1000?> —999%ilman laskinta?

166.

Mitka kaksi luonnollista lukua on kyseessa?

1. vihje: Luvut ovat pienempia kuin 10.

2. vihje: Lukujen erotus on 1.

3. vihje: Suurempi luku voidaan kirjoittaa muodossa joku luku potenssiin 2.
4. vihje: Pienempi luku voidaan Kirjoittaa muodossa joku luku potenssiin 3.

167.
Jarjestd pienimmastd suurimpaan.

a) 42,47,2%,24,2-4
b) 5%,2°,52,25,5 -2

vaatrvat tehtawat

168.

Paattele, mika luku sopii x:n paikalle.
a) 7%=49

b) 10* = 10000

c) x?=100

d) 2=8

169.

Laske potenssin arvo, kun X =-2,
a) x?

b) x3

c) x*

170. Laskintehtava

Tomas alkoi sadstéé rahaa uutta sohvaa varten. Ensimmaisella viikolla hanella oli sadstossa 2
€, seuraavalla viikolla 4 €, kolmannella viikolla 8 € jne. Onko rahaa tarpeeksi sédstossd soh-
vaa varten 12 viikon jalkeen?

171. Laskintehtava
Salmonellabakteerin lukumdard kaksinkertaistuu tunnissa. Kello 8.00 bakteereja oli 3000.
Paljonko bakteereja on kello 13.00?

172. Laskintehtava

Voitaikinaa leivottaessa taikina kaulitaan ohueksi levyksi, taitetaan kolminkertaiseksi, kauli-
taan jalleen ohueksi levyksi, taitetaan kolminkertaiseksi jne, jolloin muodostuu ohuita kerrok-
sia. Leena Leipuri kaulitsi ja taittoi taikinan kymmenen kertaa. Kuinka monesta kerroksesta
taikina muodostui?
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9.  Monikerrat ja jaollisuus

Luvun monikerta saadaan, kun luku kerotaan luonnollisella luvulla. Monikerroista muodos-

tuu kyseisen luvun kertotaulu.

Esimerkki 1.

a) Luvun 2 monikertoja ovat 2, 4, 6, 8, 10, 12, ... kaikki ndma luvut ovat jaollisia luvulla 2.
b) Luvun 5 monikertoja ovat 5, 10, 15, 20, 25, ... kaikki ndma luvut ovat jaollisia luvulla 5.

Luku on jaollinen toisella luvulla, jos lukujen jakolasku menee tasan eli tulos on kokonais-
luku. Jos luku ei ole jaollinen toisella luvulla, jakolaskusta ja& jakojaannos.

Luvulla jaollisia ovat vain kyseisen luvun monikerrat. Joka toinen kokonaisluku on jaollinen

kahdella. Joka kolmas kokonaisluku on jaollinen kolmella jne.

— Lukyen jaclisunssaantsa

Jokainen luku on jacllinen luwulla wst ja itsefddn, Lisaks luku on jacllinen
kahdella, 108 sen viimeinen mumero on 0, 2,4, Gtad .

kodrmella, 105 sen numerciden summa on kolmen momberta 3,6, 9,
vitdelld, jos sen viimeinen numero on 0 tat 5.

fraicdella, 1os lulkm on jacllinen sekd kahdella ettd kolmella

yhdelzdalld, jos luvun numeroiden summa on vhdeksan momlkerta 2, 18, 27, .
byvemmneild (o8 sen vimeinen numers on O

Esimerkki 2.

a) 1024 on jaollinen kahdella, koska viimeinen numero on 4.

b) 12345 on jaollinen kolmella, koska 1+2+3+4+5 = 15 =5,

3 3
c) 6725 on jaollinen viidell&, koska sen viimeinen numero on 5.

o L - 24+4+6 12
d) 246 on jaollinen kuudella, koska sen viimeinen numero on 6 ja =—=4

3 3
3+4+5+6_§_

9
f) 2479120 on jaollinen kymmenell4, koska viimeinen numero on 0.

e) 3456 on jaollinen yhdekséll&, koska 2.
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Esimerkki 3.
-, jakojaannés

Jakolasku 16 ei mene tasan, vaan tulokseksi tulee 35. Yelllellle

Jakojaénnos saadaan selville laskutoimituksella

osamairin kolionalzosa

jacttava jakaja
™, -~ § )
16-3.5=16-15=1 16

eli jakojaannos on 1.
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Tehtavia

173.

Onko jalkimmainen luku ensimmadisen luvun monikerta?
a) 4,12

b) 23,50

c) 11,44

d) 8,96

e) 14,20

174.
Luettele lukujen kolme seuraavaa monikertaa.
a) 0
b) 1
c) 8
d) 12
e) 15

175.
Luettele lukujen nelja seuraavaa monikertaa.
a) 2
b) 5
c) 9
d) 11
e) 13

176.
Kopio taulukot vihkoosi, luettele lukujen viisi ensimmaistd monikertaa ja alleviivaa lukujen
yhteiset monikerrat.

a)

Luku Monikerrat

2

5

b)

Luku Monikerrat

3

4

c)

Luku Monikerrat

6

8

12

177.

Luettele kaikki luvun

a) 10 monikerrat, jotka ovat pienempié kuin 90.
b) 7 monikerrat, jotka ovat lukujen 1 ja 40 vélill&.

178.
Paattele mitka luvuista ovat jaollisia kahdella?
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a) 30
b) 43
c) 72
d) 101
e) 94
f) 81

179.

Paattele mitka luvuista ovat jaollisia viidell&?
a) 13985

b) 67000

c) 6877

d) 9801

e) 20040

f) 55555

180.
Mitka edellisen tehtavén luvuista ovat jaollisia seka viidell ettd kymmenella?

181.

Paattele mitka luvuista ovat jaollisia yhdeksalla?
a) 46

b) 108

c) 54

d) 127

e) 162

182.

Ovatko seuraavat luvut jaollisia luvulla 11?
a) 66

b) 132

c) 100

d) 121

e) 145

183.
Luettele kaikki ne luvut, joilla seuraavat luvut ovat jaollisia.
a) 5
b) 6
c) 8
d) 10

184,
Kopioi taulukko vihkoosi ja rastita, jos luku jaollinen ensimmaisell& rivilla olevalla luvulla.

Luku 2 3 5 6 9 10

386

483

2520

7338

9270
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185.

Luettele nelja lukua, jotka ovat jaollisia
a) sekd luvulla 4 ettd 9

b) seka luvulla 2 ettté 6.

186.
Miké on jakoja&nnos seuraavissa jakolaskuissa?

a)
b)
c)

d)

NN OO W N o

soveltavat tehtavat

187.
Maaritéa kaikki ne luvut, joilla luvut ovat jaollisia.
a) 12
b) 18
c) 21
d) 24

188.
Madrita kaikki ne luvut, joilla luvut ovat jaollisia.
a) 32
b) 39
c) 40
d) 72

189.

Er&én luvun numeroiden summa on 12.

a) Muodosta kaksi tallaista lukua.

b) Mita voit sanoa téllaisten lukujen jaollisuudesta?

190.

Erdan luvun numeroiden summa on 18.

a) Muodosta kaksi téllaista lukua.

b) Mitd voit sanoa tallaisten lukujen jaollisuudesta?

191.

Muodosta kuusinumeroinen luku, joka on jaollinen
a) neljalla
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b) kuudella
¢) yhdeksélla.

192.

Valitse oikea vaihtoehto.

a) Kahden parillisen luvun summa on parillinen/pariton luku.

b) Kahden parittoman luvun summa on parillinen/pariton luku.

c) Parillisen ja parittoman luvun summa on parillinen/pariton luku.
d) Parillisen ja parittoman luvun tulo on parillinen/pariton luku.

193.
Luettele nelja lukua, jotka ovat jaollisia luvuilla 2, 3 ja 5.

194.
Mika on jakojaannds seuraavissa jakolaskuissa?
a) 16
4
9
by =
) 2
10
C _
) 6
19
d) —
) 7
e) E
16
195.
Keksi jakolasku, jossa jakojaannés on
a) 2
b) 5

vaativat tehtavat

196.

Miké luonnollinen luku on kysymyksessa?

1. vihje: Se on pienempi kuin 100.

2. vihje: Se on jaollinen viidella.

3. vihje: Se on parillinen.

4. vihje: Kun se jaetaan seitsemall&, on jakojaannos 4.

197.

Kun luku jaetaan kahdella, jakojdédnnds on 1. Kun sama luku jaetaan kolmella, on jakojaanndos
2. Miké& on

a) pienin

b) toiseksi pienin tallainen luku?
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198.

Henkil6tunnus muodostuu syntymadajasta, yksilonumerosta ja tarkistusmerkistd. Syntyméajan
jaljessa oleva merkki kertoo syntymavuosisadan. Henkil6l14, joka on syntynyt 1800-luvulla se
on plusmerkki (+), 1900-luvulla syntyneilld se on yhdysmerkki (-) ja 2000-luvulla syntyneill&
A -kirjain. Yksilonumerossa on kolme numeroa, silla erotetaan toisistaan henkilét, joilla on
sama syntymaaika. Yksilonumero on miehilla pariton ja naisilla parillinen.

Henkilotunnuksen viimeinen merkki on tarkistusmerkki. Se muodostuu siten, ettd muodoste-
taan syntymaajasta ja yksilonumerosta yhdeksannumeroinen luku. Jaetaan tama luku 31:11a ja
katsotaan jakojaannoksen perusteella viimeinen henkildtunnuksen merkki oheisesta taulukos-

ta.

Jakojdadnnds 011

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Tarkastusmerkki| 0 |1

3

4

5

6

7

8

9

A

B

C

E

Jakojdadnnds 16 17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

Tarkastusmerkki| H |J

K

L

M

N

P

R

S

T

U

V

w

X

Y

Onko kyseessa mies vai nainen, mika on syntymévuosi ja tarkistusmerkki, jos henkilon henki-

|6tunnuksen alkuosa on
a) 220390-025
b) 171279-122
c) 101202A541
d) 121199+452
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10. Luvun jakaminen tekijoihin

Esimerkki 1.

Lelulaatikosa on 20 pikkuautoa. Tutkitaan monelleko lapselle autot voidaan jakaa tasan.

20=1-20 Jos lapsia on vain yksi, han saa 20 autoa.
—2.10 Jos lapsia on kaksi, molemmat saavat 10 autoa.
e Jos lapsia on nelja, kukin saa 5 autoa jne.
=5.4
=10-2
=20-1

Pikkuautot menevét tasan, jos lapsia on 1, 2, 4, 5, 10 tai 20. Luku 20 on siis néilla kaikilla
jaollinen. Lukuja 1, 2, 4, 5, 10 ja 20 sanotaan luvun 20 tekijoiksi.

Luvun tekijoita ovat luvut, joilla kyseinen luku on jaollinen. Kun luku esitetaan tulona, sa-

Esimerkki 2.
a) Etsitdan luvun 6 tekijat.

6=1-6
=2-3

Luvun 6 tekijat ovat 1, 2, 3 ja 6.
b) Etsitdan luvun 18 tekijat.

18=1-18
=2-9
=3-6

Luvun 18 tekijat ovat 1, 2, 3,6 ja 9.

¢) Lukujen 6 ja 18 yhteiset tekijat ovat 1, 2, 3 ja 6.
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Tekijoihin jakoa voidaan jatkaa aina alkutekijoihin asti, jolloin luku esitetddn alkulukujen tu-
lona. Alkuluku on siité erikoinen luku, ettei sitd voi endd jakaa tekijoihin ja jokainen kokonais-
luku (> 2) voidaan esittda ainoastaan yhdella tavalla alkulukujen tulona.

Alkuluku on lukua 1 suurempi luonnollinen luku, joka on jaollinen ainoastaan luvulla 1 ja
itsellddn. Kymmenen ensimmaista alkulukua ovat: 2, 3,5, 7, 11, 13,17, 19, 22 ja 23.

Alkutekijapuu on oiva apu lukujen jakamisessa alkutekijoihin. Tekijoiksi valitaan aina pienin
mahdollinen alkuluku niin kauan kunnes kaikki oksat paattyvat alkulukuihin.

Esimerkki 3.

a) Jaetaan luku 60 alkutekijoihin..

Luku 60 hajoaa alkutekijoihin seuraavasti 60=2.2-3-5=2%.3.5.

b) Jaetaan luku 2000 alkutekijoihin.

Luku 2000 hajoaa alkutekijoihin seuraavasti 2000=2-2-2.2.5.5.5=2".5°,
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Tehtavia

199.

Onko ensimmainen luku jalkimmaisen luvun tekija?
a) 4,12

b) 5,45

c) 8,36

d) 5,29

e) 11,121

f) 6,30

200.
Luettele kymmenen ensimmaista alkulukua.

201.
Poimi luvuista 40, 47, 53, 55, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 88, 100, 101 alkuluvut.

202.
Esita luku 132 tulona, jonka toinen tekija on
a) 2
b) 4
c) 6
d) 11

203.

Tdydennd puuttuvat tekija.
a) 4- =12

b) 5-_=30

c) 3-_ =27

d _-5=35

e) -12=48

f) -6=66

204.
Kopioi taulukot vihkoosi, tdydennd ja alleviivaa lukujen yhteiset tekijat.

a)

Luku Tekijat

6

8

b)

Luku Tekijat

10

20

c)

Luku Tekijat

9

12

24
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205.

Luettele lukujen kaikki tekijat.
a) 18

b) 100

c) 29

d) 144

e) 63

206.

Luettele

a) luvun 8 tekijat.

b) luvun 12 tekijat.

c) lukujen 8 ja 12 yhteiset tekijét.

207.

Mika luku alkutekijoihin jaettuna on
a) 2°-3

b) 3%.5°

c) 3*.5.7

d) 2.3-5-7?

208.
Jaa alkutekijoihin.
a) 7
b) 10
c) 11
d) 21

209.
Jaa alkutekijoihin.
a) 12
b) 18
c) 20
d) 24

210.
Mita yhteista on luvuilla 2, 5, 29 ja 31?

soveltavat tehtivat

211.
Ohessa on lista luvun 36 tekijoista, tdydennd puuttuvat luvut.
1’ 21 3! ) ) ) tl ) 36

212.
Ohessa lista luvun 108 tekijoistd, taydennd puuttuvat luvut.
1! (] 1 {] 1 !121_! 1 _!_1108
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213.
Jaa alkutekijoihin.
a) 40
b) 90

214.

a) Mika on ainoa parillinen alkuluku?

b) Luettele kaikki lukua 20 pienemmat alkuluvut.
c) Luettele kaikki alkuluvut lukujen 25 ja 40 valilta.

215.

Jaa luvut alkutekijoihin.
a) 6

b) 15

c) 24

d) 50

e) 100

216.
Luettele kaikki alkuluvut lukujen 120 ja 140 valilta.

217.

Oskarilla on kokoelmassaan 225 postimerkkid. Han aikoo pitéa niista itse 75 ja jakaa loput
kavereilleen. Voiko Oskari jakaa postimerkit tasan

a) 4

b) 5

c) 6 kaverilleen?

218.
Heikki jarjestelee poytia 24 juhlavieraalle. Jokaisessa poydassa tulee olla sama maéra vieraita,
eiké kukaan istu yksin. Montako vierasta kussakin pdydassa voi olla?

waattvat tehtawat

219.

Mika on luvun 2178 suurin
a) alkutekija

b) pariton tekija?

220.
Jaa luku 161 700 alkutekij6ihin.

221.
Jaa luku 9 699 690 alkutekijoihin.

222.

Vuonna 1742 matemaatikko Christian Goldbach vaitti, ettd jokainen lukua 2 suurempi parilli-
nen luku voidaan esittdd kahden alkululuvun summana. Esimerkiksi 4 =2 + 2,8 =3 + 5 jne.
Esité seuraavat luvut kahden alkuluvun summana.

58



a) 16
b) 46
c) 80
d) 100
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11. Murtoluvut

Pohdintatehtava

Kumman valitset: Kaksi palaa ensimmaéisesté kakusta vai kolme palaa toisesta kakusta?

— IMimityksia
— osofttala
3 .
Murialdo T o a
L nirnittajé
Sedcrdukon 3% —rmrto-osa
lokonatzosa
Epdmurtoiuiu % Osotttaja on suurempi kuin nirmittéa.

Murtoluvut voivat olla kesken&an yhtésuuret vaikka niill& olisikin eri nimitt4jat. Esimerkiksi
seuraavat murtoluvut ovat keskenaan yhtasuuria.

IS
O
[=a)

1
2

Kun murtoluvun osoittaja ja nimittdja kerrotaan samalla luvulla, sen arvo pysyy samana. Tél-
I6in puhutaan laventamisesta. Laventaminen merkitddn murtoluvun vasempaan yldkulmaan.

1

2 3
oM 3, p
3 & 12 Voitaisiin laventaa edelleen
\“—a____ﬂ-:’?a_____ﬂ
7 3

-

Murtoluvun arvo pysyy my6s samana, jos sen osoittaja ja nimittdja jaetaan samalla luvulla.
Talldin puhtaan supistamisesta. Supistaminen merkitddn murtoluvun oikeaan yldkulmaan.
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4 2
W T T
{ o K
(d (2
E _ i _ E Ei voida supistaa enempaa.
24 6 3
\ A
\\-\_\_\_\_'_'_,_ﬂ"-/ “‘-u..___;_,pf'
4 N

Huom! Nollalla ei voi laventaa eiké supistaa!

Esimerkki 1.

. 1 _
Jarjestetdan murtoluvut %g ja 5 suuruusjarjestykseen.

Lavennetaan murtoluvut ensin samannimisiksi. Koska murtolukujen pienin yhteinen nimittaja
on 8, murtoluvut lavennetaan siten, ettd kunkin nimittdjaksi tulee 8.

N
-

3 = 6 Lavennetaan luvulla 2.
4 8
% Ei tarvitse laventaa, nimittajassé on luku 8.
4)
1 = 4 Lavennetaan luvulla 4.
2 8
. I i 4 6. 7
Nyt murtoluvut voidaan helposti laittaa suurusjérjestykseen: 3’8 ja 3
. 1 3. 7
Vastaus supistetussa muodossa: >3 ja i
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Tehtavia

223.
Merkitse tummennettu alue murtolukuna.
a) b) c)
224.
Havainnollista murtolukuja kuvion avulla.
7
a) E
by >
) 5
4
C) 9
225.
LB .3 6115
Poimi luvuista 10°7 2 %53 1 kaikki

a) epamurtoluvut
b) sekaluvut

226.

Muunna sekaluvuiksi.
@

a) 3

b) =

2217.
Muunna epamurtoluvuksi.

1
a) 25

2
5_

b) 57
3

6_

©) °11

5
d) 176
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228.
Muunna epamurtoluvuksi.
1
a) —-1=
) 2

2
b) -5—
) 5

c) —4i
10

g —111
6

229.
Supista.

a)

b)

c)

G|U.,co|oo oo AN

d)

230.

T 1 11 o :
Jarjestd murtoluvut =,=,—,-—,= suuruusjarjestykseen, pienin ensin.
3210121
231.
Supista
15
%) 35
2
b) 27
88
©) 165
36
d) 81

232.
Taydennd niin, ettd murtoluvut ovat yhtasuuret.
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233.
Lavenna samannimisiksi.

1 ja 1
3 315
§ ja i
b) 57 15
1 ja ﬂ
9 2%
) 7 11
soveltavat tehtavat
234.
Kuvassa on piirrettynd vain osa kuviosta. Piirrd koko kuvio vihkoosi.
a) b c) d)
2 3 6
5 4 1 8
b
235.

Aseta murtoluvut oheiseen vaakaan oikeaan jarjestykseen (pienempi luku ylempaan vaaka-
kuppiin).

2 2ja
8 16
3. 7

b) — ja —

)8J16

C)i'ai
14J 43
2 . 4

d — ja -

)SJ 6
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236.
Sijoita murtoluvut ilmapalloihin siten, etta pienin luku tulee ylimpané olevaan ilmapalloon.

QQ @/\2 G
2 1 5

1

5
5 _2

9 T?E 8?6

3
5

237.

2135 9
Jarjestd murtoluvut =, =, =,——,—— suuruusjarjestykseen, pienin ensin.
3'6'9'12'18

238.

Kumpi luvuista on suurempi?
10 11

a —, —

21 21

2 3

b) "5 75
11 11

©) 20" 21
7 11

d) _61-E

vaativat tehtavat

239.
Taydenna niin, ettd murtoluvut ovat yhtasuuret.

1
a [ J—
) 2 4

1
b) ——=-=
) - 6
3

c) =

1
-9
6

240.
Taydennd puuttuva luku.

) l< <§
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241.
Ratkaise luvut a ja b vihjeiden avulla.

a) 5:

, lukujen a ja b erotus on -7

(=}
~

, lukujen a ja b summa on 33

O
~—

, luvut a ja b ovat perakkaisia parillisia lukuja

o
~

, luku a on 30 suurempi kuin luku b

ol ©loo|w o
OolhT|O NIMT|OD

242,
Tdaydenna puuttuvat luvut.

5

Q) —>—>—>—
4 8 2 12
b) E>—>—>g
16 8 6 3

243.
Lavenna samannimisiksi.

a) l 'ai
2J 2a

2 . 4
b) — ja—
) 3bJ b

C)ljal
a~ b
3 .5
d — ja—
)Zan
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12.  Murtolukujen yhteen- ja vdhennyslasku

Esimerkki 1.
_I_ =
23% + 1 _ lasrennetaan sarnannirmisiest (nimittajun tulee sama ko)
2 4+ 1 =
4 4
2 + 1 - 3 lasketaan ainoastaan osoittajat vhteen,
£l 4 nitnittija pysyy samana
Esimerkki 2.
22 _ 1 _
3 6 -
4 _ 1 _
& & h
4 — 1 _ 3¢
& &
= 1
3

— Dlurtolubujen vhieen- ja vihennyslasku

Sekauvut jakokonaisluvut mutetaan epamurtoluwoiks

Murteluvut muutetaan samantimisikst laventamal lafsupistamall a.
Murteluloyen oscittajat lasketaan vhteen (tal wihennetasn todsistaan).
Thmittajales tules murtelulujen vhteinen mmittéa.

Wastaus muunnetaan sekaluvuks 1o mahdollista.
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Esimerkki 3.

Lasketaan E + § - 1 )
6 4

5 73 M1 10 9 4 _10+9-4 15" 5 1

-

4 3 12 12 12 12/5
Z""{;f 2

4 4

Pienit yhteinen nimittéja on 12, Moletnmat ovat jaclisia 3:la.

fozta saadaan 12 kertomalla e 2la.
d-otd zaadaan 12 kertomalla e 3lla.
3sta saadaan 12 kertomalla se 4:1a.

Esimerkki 4.

Lasketaan 31 -4+ 1 )
2 4

1 137 Y4 1 14 16 1 14-16+1 -1
3o d4p—= - Dy P, o_RTRT
2 4 2 1 4 4 4 4 4
Tl
selalwnit ja koloonatshmnt, Fienin vhteinen

muutetaan epamurtolunkst, niruttaia on 4

Esimerkki 5.

Lasketaan — E - § .
5 4

M2z _ 8 15_g8-15_-23_ 3

5 4 .20 20 | 20 20 30

Mwsta surtaa edessa oleva murismerkla osotttajaan,
kun suoritat osoittajien laskutommitkset,
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Tehtavia

244,
Kopioi kuviot vihkoosi ja anna vastaus varjostamalla oikea maéra ruutuja.

a;H i I:
o M.
-

245,
Esita edellisen tehtavan laskut laskulausekkeena.

246.
Kopioi kuviot vihkoosi ja anna vastaus varjostamalla oikea mééara ruutuja.

247.
Esita edellisen tehtdvan laskut laskulausekkeena.

248.

Laske.
1+5

a) —

b)

N
o+ N
w

00]
|
»

c)

\‘
| W
o

d)

-b ‘
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7 6

10 10

g 66
100 100

250.
Laske.

d —-=

251.
. .5 .2
Muodosta ja laske lukujen 5 ja 3

a) summa
b) erotus.

252.
Laske.

1 2
) 3%3
2 4
) 375
3.5
© 276

5 7



c) 2—-—-+-

254,
Marianne osti ensimmaisena paivana 4§ kg mansikoita ja seuraavana paivana 5% kg. Mon-

tako kiloa maniskoita h&n osti yhteensa?

soveltavat tehtawat

255.
Laske.
1 1
a) ——| —=—
) 3--4)
3
5 4
9 ( 3)
C) ——|+-—
10 4
d) 6.1
8 16
256.
Laske.
9 63-2lial
4 2 8
by —42-23
6 4
c) 3l—5ﬂ
8 7
257.

Laske51+5£+2§+2§.
4 4 4 4

258.
Laske.

: 3.5
a) lukujen =,— ja — summa.
47 6

1

2

b) lukujen S ja ! erotus.
10" 8

259.

a) Pahinkakakkuun tarvitaan 6% kahvikupillista maapahkindita ja 4% kavikupillista sak-

sanpahkingita. Montako kupillista pahkingita kakkuun tarvitaan kaikenkaikkiaan?
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b) Maalia oli alunperin 5E litraa, josta Miro kaytti 2% litraa huoneensa maalaamiseen. Pal-

jonko maalia jai jaljelle?

260.

a) Véhenna lukujen % ja %erotus lukujen % ja % summasta.

b) Véhenna lukujen % ja %erotus lukujen % ja % summasta.

vaatrvat tehtavat

3 4
a) —+—
a 2a
1 1
_+_
5x  10x

5 2
) — -
6b 3b

g 4L

3y 2y

263.

o . 5. .1
Merkitse ja laske lukujen —3E ja 1§
a) itseisarvojen summa
b) summan itseisarvo.

264.
Laske.
a ¢
a) —+—
b d
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13. Murtolukujen kertolasku

— Mlurtelukwen kertolasku

selkaluvut ja kokonaisluvut muutetaan epamurtoluvuiks
Supistetaan jos mahdollista.

Dsoittajar kerrotaan keskendan

Mimittagat kerrotaan keskenaan.

Wastaus muunnetaan sekaluvulest jos mahdellista.

Esimerkki 1.

Kerrotaan luku % luvulla ;

%; = 3—? = 2—2 Kerrotaan osoittajat keskenddn ja nimittajat keskenaan.

Esimerkki 2.

Kerrotaan luvut 4, 1% ja g keskenaan .

Supistettavat hovut on oltava sotoriivan e puolilla,
Luralla kaksi woidaan supistaa ainoastaan toinen nelosista,

huutetaan kokonaishenat ja sekalunat
epdmrtoluads.
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Tehtavia

265.
Laske.

a)

Gl N

-2
1
b) 5.=
) 5
7

c)

~N| -

y 010
10 9

8 9

C) —.=
9 8
100 105

dy —.=—
105 100

267.
Kerro seuraavat luvut luvulla % )
a) 5
b)
c)

d)

gl Nlo o|lw

268.
Yksi avokado maksaa % euroa. Laske avokadojen hinta (anna vastaus murtolukuna), jos niita

on
a) 2
b) 5
c) 12
d) 20

269.
Laske.
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12
) 43
5,1
Z.2.=
b) 6 3
1
2.3.=
C) 5
270.
Laske.
2 4
a) .=
35
0 2.2
5 6
3.1
1=2.3=
© 4777
271.
Tdydennd puuttuvat luvut.
1 7
a) =
8 2 16
b) _2_8
35 15
5 15
C) ——=—
4 16
d) _9_18
3 30
272.

Sinulla on 12 kappaletta 3 litran colajuomatd6lkkia. Montako litraa juomaa on yhteensa?

soveltavat tehtavat

273.
Keksi kertolasku, jonka tulos on

274.
2
Kerro seuraavat luvut luvulla — E

a) -5
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5

b)

2
C —_—
) 73

1
d -1
) 713
275.

Laske, paljonko on

a) neljasosa 48 eurosta

b) viidesosa 950 eurosta

c) kaksi kolmasosaa 825 grammasta

d) kolme seitsemdsosaa 54 kilogrammasta?

276.
. . 1 . . 2 . .
Lotta tydskentelee perjantaina 35 tuntia ja lauantaina SE tuntia. Lotan tuntipalkka on 6,5

euroa.
a) Montako tuntia Lotta tydskentelee yhteensa?
b) Paljonko han saa palkkaa kahdesta paivasta?

277.
Virvoitusjuomapullon tilavuus on 1/3 litraa. Montako litraa juomaa on korissa, kun koriin
mahtuu 24 pulloa?

278.
Koulussa on 600 oppilasta ja heista % on ruskeasilmaisia. Monnellako oppilaalla ei ole rus-

keat silmat?

vaativat tehtavat

279.

Kultaseoksen yhteydessd kdytettiin ennen yleisesti yksikkoa karaatti. Karaattiluku ilmoittaa
kultaseoksen kultapitoisuuden 24.-osina. Kuinka monta grammaa kultaa siséltdd 4 gramman
painoinen 18 karaatin kultasormus? (paasykoetehtdva teknikkokoulutukseen 1981)

280.
Tyhjéan astiaan kaadetaan 12 | vettd, joka tayttaa % astian tilavuudesta. Kuinka suuri astia

on?

281.
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1
Tytilld on pussillinen kultakolikoita. H&n antaa niistéa 3 aidilleen ja jaljelle jaaneista kolikois-

2
ta hdn antaa puolet veljelleen. Isa saa jéljelle jaaneista 7 jolloin Tytille ja& 25 kultakolikkoa.

Paljonko kolikoita oli alunperin?

282.

5
Opiskelijoista oli 5 alle 20-vuotiaita. Alle 20-vuotiaista oli poikia kolmasosa. Kuinka suuri

osa opiskelijoista oli alle 20-vuotiaita tytt6ja?

N WwlN

N .
o-|Ucr|o'|

284.

Harjoittelija Alku postittaa Kirje-eran 30 minuutissa. kun hén tekee saman tyén yhdessa am-
mattitaitoisen Kelpon kanssa, aikaa kuluu tasan 5 minuuttia. Missa ajassa Kelpo tekisi saman
tyon yksin? (yo syksy 1995)

285.
Jarveen on pystytetty pylvas. Pylvaasta puolet on maan alla pohjassa, kaksi viidesosaa vedes-
sé ja 70 senttimetrid veden pinnan ylapuolella. Kuinka pitk& pylvas on kokonaisuudessaan?

286.

Laske

oo

<
i
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14. Murtolukujen jakolasku

Luku (my6s murtoluku) jaetaan murtoluvulla siten, etté se kerrotaan jakajan k&anteisluvulla.

Murtoluvun k&anteisluku saadaan vaihtamalla osoittaja ja nimittéja keskenaan.
Luvun ja sen kaanteisluvun tulo on aina 1.

Huom! Nollalla ei ole kdanteislukua.

Esimerkki 1.

4
Muodostetaan lukujen 2 ja 5 kaanteisluvut.

laanteishb 1 1_Z1
2 = tul 2o=22=1
2 TN
i : 1 1
4 kasnteishulu 3 e A FL |
5 4 13 A
— Murtoluloyjen jalcolasku
» Sekaluvutjakokonaisluvut muntetaan epamurtoluvui ks
» Jakolasku muutetaan kertolasluks, mudoostamallagaka an kasnte slukou
»  Bupistetaan jos mahdollista
*  Kerrotaan osoitty at kesken&sn,
*  Kerrotaan nimittiat keskendan,
o Vastaus muunnetaan sekaluwuksi jos mahdollista
Esimerkki 2.

Jaetaan luku 1 luvulla E.
4 6

15 16_146° 3
4 %5 2;41"5 10
Eerrotaat jakajan
kdanteishrnilla,
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Esimerkki 3.
1 2
Jaetaan luku 2= luvulla = .
4 3

Ferrotaat jaksjan

kdanteishrnalla,
T
pl2_2.2_ 23 23 27 43
4\'/3‘/4 3 42 4.2
Selalulo rutetaan
efigin epdmurtoluraksl
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Tehtavia

287.
IImoita lukujen kaanteisluvut.

NI NPFPNRFP NP

d)

NP, NP DNFE NP

290.

2
Jaa seuraavat luvut luvulla § )

a) 6

O
~

o
N
~Nlo o~ ol

o
~

2901.
Laske.
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[72]
ol » g~ gNg

(=}
~

O
~

d)

oot W P e

293.

oo

4
Laske murtolukujen 9 ja

a) summa
b) erotus

c) tulo

d) osaméara.

294.
Kannussa on 1% litraa mehua. Juomalasin tilavuus on % litraa. Montako lasillista mehua

kannusta saa?

soveltavat tehtivat

295.
Jaa seuraavat luvut luvulla - % )

a) 8
1
b) ~2
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296.
Keksi jakolasku, jonka tulos on

1
a) E

3
b)

2
C) -3
297.

Laske murtolukujen —% ja %

a) summa
b) erotus

c) tulo

d) osaméara.

298.
Maarita kaanteisluku seuraaville luvuille.
a) 4
b) -9
2
C) 5

1
d) 45

a
e) b
f) a+l

299.

Jos 3 kakkua jaetaan tasan neljalle hengelle, kuinka suuren osan kakkua kukin saa?

300.
Marja keitti viinimarjamehua 16 litraa. Montako

3
a) 2 litran pulloa han tarvitsi viinimarjamehun pullottamiseen?

b) desilitraa mehua olisi viel& mahtunut viimeiseen pulloon?

301.
Tarkista kertomalla osamaaré ja jakaja keskendan, onko seuraavat laskut laskettu oikein.
2) 5.4 15

'3 16
b)

4
1
2

N | W

3
4
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6. 14 45
) 2=

715 49
302.
Laske puuttuvat luvut kayttaméalld murtolukujen jakolaskua.
77 7
a) =
? 2 16
2
b) 22_8
? 5 15
? 9 18
C) .- =
? 10 30
2
d) ?25_15
? 4 16
vaativat tehtavat
303.
Keksi jakolasku, jonka tulos on
a) 2
6
1
by -2=.
) 3
304.
Padttele puuttuvat luvut..
? 1 5
Q) —:==—
? 2 9
2
b) ﬂ:;zl
9 ? 2
? 2 6
C) —:i—=—
10 ? 5
305.
Laske.

&
NIRIN| -
oo 4 |
Wi WlF

b)

H
+
oo
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307.

o|lo

)

Laske
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15. Laskujarjestys

Pohdintatehtava

— . 2
Lauseke % tarkoittaa samaa kuin (23— 4-T+ 22)3 (3-6—2). Missa jarjestyksessd

laskutoimitukset suoritetaan?

Lopputulos riippuu laskujen suoritusjarjestyksestd. Jotta kaikki laskisivat laskut samalla taval-
la, on sovittu yleiset séanndt laskutoimitusten jarjestykselle.

———  Laslayanestys

Sulkeizsa olewvat laskoatomrmtulkset. Sistmmiat sulleet lasketaan ensin.
Potenszsit

Ketto- ja jakolaskot vasemmalta oikealle.

Yhteen- ja wahennyslaskut vasemmalta oikealle.

ol

Jos tehtdvassa on pelkkia yhteenlaskuja, voidaan yhteenlaskettavien jarjestysta vaihtaa. Sama
on voimassa myos perékkaisten kertolaskujen kesken.

—— T hteen- ja kertolaskun vathdantalait

atb=%b+a ja ab=%ba

Esimerkki 1.

a) Lasketaan 6+4.10- 2%

6+4-10-[2 =644 10]-8=[s +40-8]-38

ensils todselost SEmMANArTolsia
373 1
b) Lasket i
) Lasketaan 2 [4 E]'
303 1) 3¢3 2y 3(3-2) (31 31 3
ala 2 gla a) gl 4 )lg 4 8.4 32
enEika todsels
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t) Lasketaan E—l:i
8 2 57
_1.4_?_1 5_?_1-5_?_5_
g 25/ 8 24 8 24 |8 8
ensiles totzeles

7-5 2B

1
B 4

Matematiikassa kaytettavia sulkumerkkeja voidaan verrata kirjoituksessa kaytettaviin vali-
merkkeihin. Esimerkiksi virke ”Teemu huusi Juho jarruta jo” ei ole ilman vélimerkkeja yksi-
selitteinen. Se voi tarkoittaa joko: "Teemu”, huusi Juho, “jarruta jo!” tai Teemu huusi: Juho,

jarruta jo!”

sulkumerkit

nimitykset

()

kaarisulkeet

[]

hakasulkeet

U

aaltosulkeet

Jos samassa lausekkeessa on useita sisakkaisia sulkulausekkeita, kaarisulkeet ovat sisimpina
ja niiden sisalla olevat laskut lasketaan ensiksi. Toiseksi lasketaan hakasulkeiden sisalla ole-
vat lausekkeet ja kolmanneksi aaltosulkeissa olevat laskut.

Esimerkki 2.

Lasketaan 66:{3+[5-(4+2)]}.

66 (3+[5 [4+2)} =66 (3+[5 6]} = 66:[{3+30] = 66: 33=11

enstks toiselst kalmanneles

87



Tehtavia

308.
Laske.
) 112-20+3
b) 33-3-3
) 4+5.6
d) 9+9?
3009.
Laske.
1 1
2.-_Z
8 <47
5
7-3-—
b) 5
) (3—-2):6
4 1
_:6__
d) 5 20
310.
Laske.

a) 18+[15-(4-2-3)]
b) 18+15-4-2-3

¢) 18+(15-4-2)-3
d) [18+15-(4-2)]-3

311.

Muodosta laskulauseke ja laske.
a) Lukujen 20 ja 1 summan ja luvun 4 tulo.
b) Lukujen 15 ja 5 erotuksen ja luvun 7 tulo.

312.
Laske.
a) 10-2-(9-3-2)+2
2—(7-2-4)
-2

9 5+(4—8)-2

d) 6-(2-(3+1)+4)

313.
Laske.

a) (32+29)-(34-9)

b) 320+ (51+24-95)—(100+20)+(45-78)

o) 18-(4+7)-(20-5
d) (12-3)-(-3+4)+

)
~1-5)
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314.

Muodosta laskulauseke ja laske.

a) Lukujen 20 ja 8 summan ja luvun 4 osamaara.
b) Lukujen 16 ja 2 erotuksen ja luvun 7 osamaara.

315.
Laske.

a) _____
) 124

[N
N
[EEN

316. Laskintehtava
Laske.

a) 1-2°
b) (L-2)°
c) (6-2)
d) (2-3)°

25
e) 5—2

soveltavat tehtivat

317.

Lisééa sulkeet niin, etta lauseke pitéa paikkaansa.
a) 12+3-0=0

b) 16—-7-5=45

c) 14+8-6-3=20

d) 80-3-2+4=62

318.
Laske.

a) {2:3+2:[4+5-(9-7)]}
b) 124:2-2-[3-2-(6-1)]}
c) 2:3+2-4+5-9-7
d) 24:2-2.3-2-6-1

3109.
Laske.

a) (8+6)-11-2°
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b) 8+6-(11-2°)
¢) (8+6)-(11-2°)
d) 8+6-11-2°

320.

Lis&é& sulkeet niin, ettd lauseke pit4a paikkaansa.
a) 72:12-3+2=10

b) 24+26:4+6=5

c) 144:12-7-3=15

d) 100:5-3+6=56

321. Laskintehtava
Laske.

a) 82-(3°-5%)+122:(4°+2.4)
b) 4.5°:(3-6+2)-6°:18

c) 6°-4-2.3+5°

d) 9°.2-2°:4

322.

Lukuja 1,4,6 ja 8 on kaytettava kutakin vain kerran. Laskutoimitusmerkkeja +, -, - ja : saa
kayttdd mielivaltaisen monta kertaa. Sulkumerkkejé ei saa kayttaa. Kirjoita laskulauseke, jon-
ka tulos on 26.

323.
Laske.

a) 5-(8+7:10)-6-(28-17)+4-(3-8-23)
b) 5-8+7-10-6-28-17+4-3-8-23

¢) 3+2:(4-2)+6:(1+2)

d 3+2:4-2+6:1+2

vaatrvat tehtavat

324.
a) —24+7-(-3

b) _%—2-(—4)

2.2 (-2)-(-2)-(-2)

—2+(-2)

325.
Mitka véitteistd ovat tosia ja mitk& epéatosia?
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326.
Laske
a) 1+i
1+1
b) 14—+
1
1+ ——=
{ (1+1)}
c) 1+ 1
b
1+
{ (1+1)}
327.
e _ 1 1 1
Méérita seuraava 50 tekijan tulo: (1+1)-|1+= || 1+ 2 || 14+ — |.
2 3 50
328.

Laske murtoluvuilla ilman laskinta ja anna tulokset sievennettyinéd yksinkertaisimpaan muo-
toonsa. (paasykoetehtava teknikkokoulutukseen 1993)

4 3
a) §+E—1

1 1)3
0 (5+3)7

5).7

91



16. Desimaaliluvut ja merkitsevat numerot

Kayttamadmme lukujen merkintéjarjestelmé on nimeltdan paikkajarjestelma, jossa numeron
merkitykseen vaikuttaa sen paikka. ’Olet nolla” on ikédvisti sanottu, mutta jos nolla sijoitetaan
ykkosen jalkeen, tdmén arvo kymmenkertaistuu. Paikkajérjestelmi& on olemassa useita erilai-
sia ja jokaisessa paikkajarjestelmassa on tietty kantaluku. Kayttamamme jérjestelmé on desi-
maalinen, sen kantaluku on 10.

ylledzet
kf';z]fnia:mt_ keymimenesosat
- sadasosat
annet—| l_ tuhatniesosat

123456,5453121

leolconaizosa  destmaaliosa

Esimerkki 1.

Esitetddn murtolukuna a) 0,32 b) 0,845 c¢) 3,4.

a) 0,32
Vimeinen numero tatkoodttaa sadasosia, joten 0,32 = %
b 0,245
"‘.fijmzmen numero tarkotttaa tuhanneszosia, joten 0,854 = % .
) 34
i

Vitneinen numero tatkotttaa kymimenesosia, 4 34
mutta lrussa on myés kokonaizsosa, joten 34=3_— =21

1010

Desimaaliluvuilla laskettaessa on kiinnitettdvd huomiota tulosten oikeaan tarkkuuteen. Las-
kimella laskettaessa voimme saada lukuja, joiden paikalla voisi olla mitd tahansa lukuja.
Kaikkien saatujen lukujen arvoihin ei voi luottaa. Merkitsevat numerot ilmoittavat mitka lu-
vun numeroista ovat vield oikeita ja mitka puppua.

Luvun merkitseviksi numeroiksi katsotaan kaikki muut paitsi desimaaliluvun alussa ja koko-
naisluvun lopussa olevat nollat. Joissakin tapauksissa kokonaisluvun lopussakin olevat nollat
voivat olla merkitsevid, mika ilmenee asiayhteydesta.

Esimerkki 2.
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a) Kokonaisluvussa 500 000 on yksi merkitsevd numero.

b) Desimaaliluvussa 0,250 on kolme merkitsevad numeroa.

¢) Desimaaliluvussa 0,04 on yksi merkitseva numero.

d) Desimaaliluvussa 89,20 on nelja merkitsevaa numeroa.

e) Kokonaisluvussa 4005 on nelja merkitsevaa numeroa.

f) Kokonaisluvussa 540 on kaksi tai kolme merkitsevdd numeroa riippuen siitd, onko luku
pyoristetty.

Kun desimaaliluku katkaistaan, viimeinen mukaan tuleva numero korotetaan yhdell&, jos en-
simmaéinen pois jaava numero on 5, 6, 7, 8 tai 9. Desimaalilukuja pyo0ristettdessa jatetdan kat-
kaisukohdan jalkeiset desimaalit pois. Kokonaislukuja pyoristettaessé korvataan katkaisukoh-
dan jalkeiset numerot nollilla.

Esimerkki 3.

Pydristetdan luvut annetulta kohdalta.
a) 4,57392 = 4,57

b) 0,60975 = 0,610

c) 51455880 = 5150000

Merkintd ~ luetaan ”likimdérin yhtd suuri kuin”.
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Tehtavia

329.
Taydenna.
a) 4623= + +20+3

b) 8756 =8000+ + +6
c) 238519= + + + +

d) 9814= -1000+ -100+ 10+

e) 7652= -1000+ -100+ 10+

330.
Muunna desimaaliluvuiksi.

d =

331.

Muunna murtoluvuiksi.
a) 0,001

b) 0,12

c) 1,75

d) 0,333...

332.

Kirjoita murtolukumuodossa.
a) 0,2

b) 0,45

c) 15

d) 0,007

333.
Minka lukuyksikon paikalla luvussa 4210,96 on
a) 1
b) 6
c) 4
d) 0.

334.

Minka lukuyksikdn paikalla numero 7 on seuraavissa luvuissa
a) 978

b) 7100

c) 87345

d) 9,067.
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335.

Kirjoita desimaalilukuna.

a) 4 kokonaista 25 sadasosaa

b) 30 kokonaista 86 tuhannesosaa

c) 0 kokonaista 21 kymmenestuhannesosaa
d) 12 kokonaista 14 miljoonasosaa

e) 3 kokonaista 3 kymmenesosaa

f) 200 kokonaista 555 tuhannesosaa

336.

Pydristd yhden desimaalin tarkkuuteen.
a) 0,741

b) 0,652

c) 6,55

d) 5,916

e) 3,45

f) 9,05

337.
Kirjoita desimaalilukuna.

8
a —_—
) 10
23

100
729

1000
536

1000

b)

c)

d)

338.

Pydristd kymmenesosan tarkkuuteen.
a) 0,99

b) 120,045

c) 4685,05673

d) 25577,982

339.

Pydrista kahden desimaalin tarkkuuteen.
a) 5,473

b) 3,0038

c) 0,014

d) 99,996

e) 15,475

340.

Pydrista ykkosten tarkkuuteen.
a) 0,068096

b) 2,0888
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c) 103,97666
d) 0,50

341.

Pydrista satojen tarkkuuteen.
a) 687,089

b) 32,57

c) 52,23

d) 8945

342.

Pydristé viiden sentin tarkkuuteen.
a) 12,347 €

b) 801,3333 €

c) 2,122 €

d) 7,3611¢€

e) 92,859 €

f) 1,575€

343.

Pydrista

a) 465 kymmenien

b) 14769.3352 satojen

c) 4827 tuhansien

d) 16745.25845 tuhanneosien
e) 198.14556 sadaosien
tarkkuuteen.

344.

Tarkastellaan lukua 1,04562735. Pydrista luku
a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

e) 5

desimaalin tarkkuuteen.

345.

Tarkastellaan lukua 0,65458011. llmoita luku
a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

e) 5

merkitsevan numeron tarkuudella.

346.

Kirjoita Suomen véakiluku 5 300 484 (31.12.2007)
a) satojen

b) satojen tuhansien
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tarkkuudella.

347.

Ilmoita rahamaara 14 393 €
a) kymmenien

b) satojen

c) kymmenien tuhansien
eurojen tarkkuudella.

348.

Pydristd kahden merkitsevan numeron tarkkuuteen
a) 104,98543

b) 3,000356

c) 0,0287

d) 0,0012345

349.

Montako merkitsevda numeroa on likiarvoissa?
a) 3,1582

b) 4500

c) 0,0284

d) 18,0504

e) 0,007730

350. Laskintehtavé

Laske laskimella potenssien likiarvot ja anna vastaukset kahden desimaalin tarkkuudella
a) 2,36

b) 3,12*

c) 32,128

d) 1,003Y

e) (-43)°

soveltavat tehtévat

351.
IlImoita valon nopeus 299 792 458 m/s neljan merkitsevan numeron tarkkuudella.

352.
Luettele kolme lukua, joiden likiarvo kahden merkitsevan numeron tarkkuudella on 250.

353.
Luettele kolme lukua, joiden likiarvo kolmen merkitsevédn numeron tarkkuudella on 0,0116.

vaatrvat tehtasat

354.
Milla valilla luku x on, kun sen likiarvo
a) yhden merkitsevan numeron tarkkuudella on 4
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b) kahden merkitsevédn numeron tarkkuudella on 5,3?

355.

Makihyppéaja Janne Ahosen hypyn pituudeksi ilmoitettiin puolen metrin tarkkuudella 97,5 m.
Milla vélilla on hypyn todellinen pituus?

356.

2
Osoita, ettd luvut 3g ja—3,4 ovat toistensa vastalukuja

357.

2
Osoita, ettd luvut 0,6 ja 15 ovat toistensa k&anteislukuja.
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17. Lasketaan desimaaliluvuilla, pyOristyssaannot

Kun lasketaan desimaaliluvuilla, on tulosten tarkkuuteen kiinnitettdva erityistd huomiota.
Muutoin saatetaan vahingossa véittaa tehtyja mittauksia todellisuutta tarkemmiksi. Desimaali-
luvuilla laskettaessa vastaukset pyoristetdan sopivaan tarkkuuteen tiettyjen sadntdjen mukai-
sesti.

Esimerkki 1.

Juho ajaa tyomatkallaan 5 km kotoaan ty6paikan parkkipaikalle. Parkkipaikalta on tydpaikan
ovelle 60 m ja ovelta 15 m Juhon ty6huoneeseen. Kuinka pitk& Juhon tydmatka on kokonai-
suudessaan?

5 km + 0,060 km + 0,015 km = 5,075 km

Tarkastellaan vastauksen mielekkyyttd. Automatka on ilmoitettu kokonaisten kilometrien
tarkkuudella. Sen todellinen arvo on Vélill4 4,5 km - 5,5 km, jolloin koko matkan pituus tulisi
olemaan valilla 4,575 km — 5,575 km. Jos nyt Juhon tydmatkan pituudeksi ilmoitetaan 5,075
km, tarkoittaa se, ettd matkan pituus on tarkasti 5 km ja 75 m. Saadun tuloksen kaikki desi-
maalit 0, 7 ja 5 voivat kuitenkin olla mitd tahansa numeroita, koska 5 km matkaa ei oltu mi-
tattu metrien tarkkuudella. Ainoa jarkeva vastaus tydmatkan pituudeksi, jossa voidaan luottaa
numeroiden paikkansapitavyyteen, on 5 km.

Desmmaalilulouien vhteen- ja vahennyslasku

Vastans esitetdsn korkeintaan vhtd monen desimaadin tarkkundeiia
kwin niitd on epatarkimmassa lahtt arvossa.

Esimerkki 2.
Suoritetaan laskut ja annetaan vastaukset sopivalla tarkkuudella.
epatarkitnmassa vkst destmaal

a) 4,14+3,1+456,89?:464,1|3? = 464 1
by 562.456-401,12 =161,33|6 a 161,34

I— epatarkimmassa kalcs1 desimaalia
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Desmmaaliuloyen kerto- ja jakolasku

Vastauksessasaaollakorkentaan vhtad monta merlitsewvdd mumeron
Lkuin niitd on epatarkimmassa lahtt arvossa

Esimerkki 3.
Suoritetaan laskut ja annetaan vastaukset sopivalla tarkkuudella.
l_ epatarkummassa leakest merlatsevad numeroa

al  012.27.60= 3,3h2 33

b) % = 9775609756 978

[ epatarlammas sa kolme merlatsevas numeroa

Tulosten tatldoums

Joz tulos vaaditaan tietylls tarkdomdella,

» on vhteen- ja vihennyslaskwssa kailkda ldhtéarvot otettava valintaan
vhid desimaalia tarkermnin kun haluttn tuloksen tarkdons.

o on ketto- ja jaloolasloumssa kadda lahtéarvot otettava valuntasn
Vhid merkitsevdd numeroa tarkempin kumn haluthy tuloksen tarldoms.
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Tehtavia

358.

Montako merkitsevaa numeroa luvuissa on?
a) 1301

b) 0,004

c) 12,910

d) 0,0220

e) 22

359. Laskintehtava

Laske ja pyorista tulos kahden desimaalin tarkkuuteen.
a) 1,36783 + 4,09859 + 2,69838

b) 2,8698 - 3,0860 - 1,9602

360.
Montako desimaalia/merkitsevédd numeroa voi olla enintd&n edellisen tehtdvan laskujen vas-
tauksissa? Miksi?

361.

Montako desimaalia tulee seuraavien yhteen- ja vahennyslaskujen vastauksiin?
a) 0,0024 +0,2 - 0,00075

b) 11,236 - 2,66 + 6,0002

c) -0,0013 +3,141-12,2

362. Laskintehtava
Laske edellisen tehtavén laskut ja pyorista vastaus sopivaan tarkkuuteen.

363. Laskintehtavé
Laske ja kiinnitd huomiota vastauksen oikeaan tarkkuuteen.
a) 5312km+12,3km

b) 300,2km—120,0311km
c) 8000km+0,75km
d) 0,097 km-0,0006 km

364.
Vanni norsun paino on huikeat 4000 kg. Vanni sy erddnd aamuna 33,75 kg heindi ja 12,5 kg
hedelmi&. Paljonko Vanni painaa aamupalan jalkeen?

365.

Montako merkitsevad numeroa tulee seuraavien kerto- ja jakolaskujen vastauksiin?
a) 12. 0,5

b) 01-25

c) 321:45

d) 0,245:012

366. Laskintehtava
Laske edellisen tehtdvén laskut ja pyoristé vastaus sopivaan tarkkuuteen
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367.

Montako merkitsevad numeroa tulee kertolaskujen vastauksiin?
a) 5,26-5,056-0,0068

b) 2,01263-1,02

c) 0,06-7,014-0,00581

368. Laskintehtavé

Pyorista lausekkeiden tulokset likiarvojen edellyttamiin tarkkuuksiin.
a) 3,10-9,913

b) 9,85-21000

c) 4,86-1,54

369. Laskintehtava
Laske Suomen maapinta-ala sadan neliokilometrin tarkkuudella, kun Suomen laénien maapin-
ta-alat ovat seuraavat:

Laani Maapinta-ala [km?]
Etela-Suomen 1&ani | 30 229,10
Lansi-Suomen laani | 74 185,17
It&-Suomen laani 48 727,44

Oulun laéani 56 858,19
Lapin ladni 93 002,81
Ahvenanmaa 1 526,50

(Lahde: Tilastokeskus)

370.

Toskaomenoiden valmistusohje on tehty neljélle henkil6lle. Muuta reseptin aineméaarét
a) kahdelle

b) kuudelle

henkildlle.

@ )

Toskaomenat

4 kpl  hapahkoja omenoita
Toskaseos:

759  voita tai margariinia
1,5dl fariinisokeria

2rkl  vehngjauhoja

2 rkl maitoa tai kermaa
709 mantelilastuja

Laita kuoritut ja halkaistut omenat kupera puoli yléspéin voideltuun uunivuokaan. Kiehauta tos-
kaseokseen kuuluvat aineet kattilassa koko ajan sekoittaen. Kaada seos omenoiden paalle ja kuu-
menna 225°:ssa uunissa 15-20 minuuttia. Tarjoile hieman ja&htyneena jaatelon kera.

(& )

c) Keksitkd syitd, milloin voit joutua muuttamaan tai kannattaa vahdn muuttaa valmistami-
seen tarvittavia ainemaaria?
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soveltavat tehtivat

371.

Pyorailija painoi vaatteineen kilogramman tarkkuudella 72 kg. Pakattu reppu painoi kilo-
gramman tarkkuudella 21 kg ja pyora painoi gramman tarkkuudella 8,2 kg. Paljonko pyoréili-
ja painoi varusteineen?

372.
Kuinka tarkasti kolme yhteenlaskettavaa likiarvoa on mitattava, jotta summa saadaan varmas-
ti oikein sadasosien tarkkuudella?

373.
Kuinka tarkasti molemmat likiarvot on mitattava, jos niiden tuloon vaaditaan kahden merkit-
sevén numeron tarkkuus?

374. Laskintehtava

Yhden ruuvin paino on noin 2,27 g. Ruuvipakkauksen paino on 4 890 g. Montako ruuvia on
pakkauksessa?

vaattvat tehtivat

375.

Sinun on suoritettava kertolasku 0,333...-19,123123... Miten pyoristat luvut, jotta tulos saa-
daan varmasti oikein

a) neljan

b) kolmen

merkitsevan numeron tarkkuudella?

103



Kalenterin matematiikkaa

Suomessa kaytettiin 1700-luvulla Juliaanista kalenteria, joka on nimetty Julius Caesarin mu-
kaan. Juliaanisessa kalenterissa vuodessa on 365 péivéé, ja joka neljas vuosi on karkausvuosi,
johon lisataén karkauspdiva. Vendajalla kirkollisia juhlia vietetddn edelleen juliaanisen kalente-
rin mukaisesti.

Maailmassa on kaytdssé noin 40 erilaista kalenteria. Gregoriaaninen kalenteri on naista ylei-
sin ja se on nykyisin my6s meidan kaytossamme. Kalenterimme on téll& hetkelld noin 13 vuo-
rokautta Juliaanista kalenteria edelld. Gregoriaaninen kalenterivuosi on normaalisti pituudel-
taan 365 paivad, mutta koska todellinen aurinkovuosi on 365,25 péivéé pitka, lisataéan joihin-
kin vuosiin karkauspaiva 29. helmikuuta, jolloin kalenterivuoden pituudeksi tulee 366 paivéaa.
Karkauspéivaé vietetadan neljalla jaollisina vuosina, lukuun ottamatta sadalla jaollisia vuosia,
jotka eivét ole jaollisia 400:11a. Ongelma Gregoriaanisessa kalenterissa on etteivat viikonpéi-
vat pysy samoina vuodesta toiseen, vaan siirtyvét vuodessa yleensd yhden péivan eteenpéin.
Viikonpaivén voi laskea seuraavan kaavan avulla:

Huomaa, ettd kaavan jakolaskuissa kaikki luvut pyoristetdan alaspéin!

14 — kuukausi
a=—

12
y = Vuosi—a
m = kuukausi +12a —2
d:jakojéénnés,kun(péivm y+l— y Y +3lmjjaetaanluvulla7
4 100 400 12

d kertoo viikonpaivén: 0 = sunnuntai, 1 = maanantai, ...

Islamilaisissa maissa kaytetdan Gregoriaanisen kalenterin kanssa rinnakkain Hijra-kalenteria.
Hijra-kalenterissa on 354 tai 355 pdivaa ja kaksitoista kuukautta, ja kuukaudessa on 29 tai 30
paivaad. Jokainen uusi kuukausi alkaa uudenkuun myo6ta. Kuukausi vastaa siis kuun kierrosta.
Koska uusikuu tulee nakyviin eri ajankohtina eri puolilla maapalloa, ei sama kuukausi ala
kaikkialla samana péivand. Saman kuukauden pdivien maaré saattaa vaihdella vuodesta toi-
seen. Yhdekséds kuukausi on nimeltddn Ramadan ja se on paastokuukausi. Annettaessa paiva-
mé&éra Hijra-kalenterin mukaan on tapana kirjoittaa H vuosiluvun jalkeen.Gregoriaaninen
vuosi (M) voidaan muuntaa likimaarin Hijra-vuodeksi (H) seuraavan kaavan avulla:

_34-(M -622)
- 33

H

Kiinassa Gregoriaanisen kalenterin rinnalla kaytetddn kiinalaista kalenteria, jonka mukaan
vietetddn perinteisid vuotuisia juhlia, kuten kiinalaista uuttavuotta. Kiinalainen kalenteri pe-
rustuu kuun ja auringon liikkeisiin. Kuun kierto on keskimé&arin 29,5 pdivan pituinen ja tie-
tyin véliajoin kiinalaiseen kalenteriin lisdtdan ylimééardinen kuukausi, jotta se pysyisi auringon
kulkuun perustuvan kalenterin tahdissa. Kiinalaisessa kalenterissa vuodet ovat nimetty 12
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eldimen mukaan: rotta, harka, tiikeri, janis, lohikadarme, k&dérme, hevonen, lammas, apina,
kukko, koira ja sika. Lisaksi k&ytdssa on viisi elementtid: vesi, tuli, maa, puu ja rauta. Nain

kiinalainen kalenteri toistuu 60 vuoden vélein (kaksitoista eri eldinten vuotta kertaa viisi eri
elementtid).
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18. Aikavali ja aikalaskut

Aika-kasitteen avulla pystytédan laittamaan tapahtumahetket jarjestykseen. Ensimmaiset ajan-
maadritykset perustuvat pdivan ja yon vaihteluun seké vuodenaikoihin. Minuutteja ja sekuntte-
ja on kaytetty 1600-luvulta lahtien. Tarve niille tuli vasta tahtitieteen kehittymisen myoté.
Kymmenjarjestelmastd poikkeava tunnin ja minuutin jako kuuteenkymmeneen on perdisin
babylonialaisilta.

Maailmanaikana kaytetddn Englannin Greenwichin aikaa (GMT = Greenwich Mean Time),
jossa puolenpdivan hetki méaaratdan Lontoon laheltd kulkevan O-pituuspiirin mukaan. Suo-
messa noudatetaan toista aikavyohykettd Greenwichistd itédan, jota kutsutaan Ita-Euroopan
ajaksi (GMT + 2). Kun kello on Greenwichissé 12.00, on se meilld 14.00. Suomen virallinen
aika saadaan Espoon Otaniemestd, Valtion teknillisen tutkimuskeskuksen sédhkotekniikan la-
boratoriosta.

1 tunti = 60 minuuttia
1 minuutti = 60 sekuntia
1 vuosi = 52 viikkoa = 365 vuorokautta

Esimerkki 1.

. .. 4 .
Lasketaan paljonko on kolme viidesosaa 3 tunnista.

Luvusta otetaan tietty osa siten, ettd luku kerrotaan kyseiselld osalla.
1

3 4 -

R LAY

5 9 5 ,%’ 15

Tunnissa on 60 minuuttia, joten vastaus minuutteina saadaan ottamalla nelja viidestoistaosaa
60 minuutista.

Kellonaikalaskuja helpottaa tuntien ja minuuttien eritteleminen. Aikoja voidaan laskea allek-
kain yhteen ja véhentda toisistaan, kunhan muistetaan ettei kyseessa ole tuttu kymmenjéarjes-
telmékaytantoé vaan 1 h = 60 min. Lasku aloitetaan aina pienimmisté ajanmaareista.

Esimerkki 2.
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Juna lahtee asemalta 6.35 ja matka kestaa 3 tuntia 46 minuuttia. Moneltako juna on perill&?

lh

&h '
Ih —= 21 mitn= a0 min + 21 min
+ =1h 21 min

10h 21 tnin

Vastaus: Juna on perilla kello 10.21.

Esimerkki 3.

Yojuna saapui asemalle 4.12. Moneltako se lahti, jos matka kesti 2 tuntia 48 minuuttia?

3 al+12="72

4h 12 min
— 2h 48 min
1h 24 trin

Vastaus: Juna lahti kello 1.24.
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Tehtavia

376.

Muunna sekunneiksi.
a) 4min

b) 23 min35s

c) 2h55min13s
d) 4min56s

e) 12h4s

f) 3h12minls

377.

IiImoita ajat sellaisessa muodossa, ettd siind nakyy kokonaiset tunnit, minuutit ja sekunnit
(esimerkiksi 1 h 12 min 9 s)

a) 3789s

b) 370s

c) 3490s

d) 92200s

e) 410s

378.
Montako kuukautta on

1

= vuotta
a) 5

1

=~ vuotta
b) 5

0) %vuotta )

379.
Montako minuuttia on

1 .

= tunti
a) 5

1 .

=~ tunti
b) 4

4 .
0) gtuntl 2

380.

Kuinka monta

a) minuuttiaon 24 h

b) tuntiaon16d 21 h

¢) kuukautta on 18 a 6 kk
d) sekuntia on 1 viikko?

381.

Taydenna.

a) 1 karkausvuosi = vuorokautta
b) 2 vuosisataa = vuotta
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sekuntia
vuorokautta
vuotta
vuotta
vuorokautta

€) 8 minuuttia
d) 4 viikkoa

e) 156 viikkoa
f) 3 vuosituhatta
g) 2 vuotta

soveltavat tehtévit

382.

Amerikassa on kaytdssa 12-tuntinen kello. Muuta kellonajat 24-tuntisen kellon ajoiksi.
a) 10.30 am

b) 1.45pm

c) 7.55am

d) 11.30 pm

383.

Muuta 24-tuntisen kellon ajat 12-tuntisen kellon ajoiksi.
a) 14.17

b) 05.10

c) 17.20

d) 03.03

384.
Helmin koulupéiva alkaa 8.15 ja paattyy 14.45. Montako tuntia Helmi viettaa koulussa?

385.

Laske.

a) 2h30min+4h30min
b) 6 h20 min+5h 19 min
c) 12h44 min+8h 12 min
d) 6h34min+7h39min

386.

Laske.

a) 12h30min-7h16 min
b) 19 h 46 min -6 h 39 min
c) 7h23min-4h41min
d) 10 h 50 min-5h 56 min

387.
Vanhin ihminen, jonka i&sté on kiistaton todiste, on ollut Ranskalainen Jeanne Calment. Han
syntyi 21.2.1875 ja kuoli 4.8.1997. Kuinka vanhaksi hén eli?

388.

Matka junalla Birminghamista Oxfordiin kestda 1 h 42 min. Laske mihin aikaan juna on peril-
I& Oxfordissa, jossa juna ldhtee Birminghamista kello

a) 8.30

b) 9.43

c) 11.06
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d) 13.18
e) 15.26.

389.

Laske kuinka pitké aika on seuraavien kellonaikojen valissa.
a) 7.00ja13.05

b) 8.45ja 15.55

c) 10.24ja 18.00

d) 15.35ja21.40

e) 22.05ja23.55

vaativat tehtavat

390.

a) Montako paivaa olet elanyt?

b) Montako tuntia olet elanyt?

c) Oletko elany vield miljoona minuuttia?

d) Kuinka monta sekuntia olet elanyt, kun olet 60 vuotias?

391.
Jos viime torstai oli 25.9, miké viikonpéiva oli syyskuun ensimmainen paiva?

392.
Montako vuotta on vuosien 3 eKr. ja 3 jKr. vélissa?

393.

Kreikkalainen filosofi Platon syntyi vuonna 427 eKr. ja kuoli vuonna 349 eKr.
a) Minka ikéisend han kuoli?

b) Montako vuotta on kulunut hédnen syntymastaan?

394.

Muunna Gregoriaaniset vuodet Hijra-vuodeksi (muunnoskaavan 16ydéat kappaletta edeltédvasta
tarinasta)

a) 1970

b) 2008

395.

Lasketaan miké viikonpaiva oli (muunnoskaavan |6ydat kappaletta edeltévésta tarinasta)
a) 9.6.2008

b) 18.6.2009
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19. Kertaustehtavia

Lukujoukot ja laskutoimitukset

396.

Muodosta ja laske lukujen 36 ja 6
a) summa

b) erotus

c) tulo

d) osamaéara.

397.

Esita lukusuoran avulla seuraavat lukujoukot
a) reaaliluvut

b) luonnolliset luvut

c) kokonaisluvut

398.
Mihin lukujoukkoihin luku kuuluu?
a) -6
1
b) S
c) 0.239781...
d) 0,25
e) 5
399.
Paattele mika luku sopii tyhjaéan ruutuun?
a) _ +4=12
b) 26-_=18
c) 80:_ =16
d _-3=54
400.

Paattele mika on luku x, kun luvun 78 ja luvun x
a) summaon 90

b) tulo on 234

c) erotus on 69

d) osamé&éara on 39.

401.
Kun erds luku kerrotaan luvulla 10, on se 21 suurempi kuin sama luku kerrottuna luvulla 3.
Mika luku on kyseessa?

402.
Kahden luvun summa on 112 ja erotus 36. Mitk& luvut ovat kyseessa?
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403.
Tarhassa on yhteensd 22 eldintd, kanoja ja kaniineja. Niill& on yhteensa 68 jalkaa. Montako
kumpaakin lajia on?

Lukujen suuruusvertailua

404.

Jarjestd luvut suuruusjarjestykseen, pienin ensin.
a) 0,6 6,6 6,06 0,006 6,006

b) 3,13 3,113 31,13 311,3 0,3113

¢) 1,7 1,07 1,007 7,01 7,001

405.

Valitse sopiva merkki: < tai >
a) 2_21

b) -5_ -4

c) 0,9999 1

d) 16 _ 16,001

e) 1,99 1,98

406.
Paattele puuttuva luku.

a) —=2
)5

b) —=10
) 8

c) —=9
)1

d —=0
) 23

e) —=20
) 5

407.

Onko vaite tosi vai epétosi?
a) 1>4

b) 7<3

c) 3>-3

d) 2>2

e) 1#4

f) 5<8

408.

Merkitse lukusuoralle ne reaaliluvut, jotka ovat
a) lukujen 1 ja5 valissa

b) suurempia kuin luku -3

C) positiivisia

d) suuruudeltaan enintéén 3.
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409.

Mitka luvuista -1, 4, 8 ja 12 toteuttavat ehdon
a) x<4

b) —2<x<8

c) x>7

d) x=#8?

410.

Mitka luonnolliset luvut x totetuttavat ehdon
a) x<3

b) -1<x<4

c) x<2

d 0<x<5?

411.
Taulukossa on aikuisten painoindeksiluokat.

Painoindeksi P Tulkinta

P<18,4 Normaalia alhaisempi paino

18,4<P <249 Normaali paino

24,9 <P <299 Lieva lihavuus

29,9 <P <349 Merkittava lihavuus

349<P<399 Vaikea lihavuus

P>399 Sairaalloinen lihavuus

Mité voit sanoa henkildn painosta, jos hdnen painoindeksinsé on
a) 24,9

b) 25

c) 32

d) 18,1?

Itseisarvo ja vastaluku

412.

Maéérita lukujen etdisyys nollasta.
a) 5

b) -8

c) 0

d) -12

e) X
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413.
Jaljenné taulukko vihkoosi ja tdydennd puuttuvat luvut.

luku vastaluku itseisarvo

414.
Sievenna.

a) [-3
b) —[2)
) —|-7
d) —|+9

415.

Merkitse ja laske lukujen -9 ja 6 itseisarvojen
a) summa

b) erotus

c) tulo.

416.
Luettele ne kokonaisluvut, jotka toteuttavat ehdon |Iuku| <4.

417.

Miké luku sopii x:n paikalle?
a) |x=6

b) |x|<6

C) |X| > 6

d) [x=-6

418.

Mitké& ovat lukujen vastaluvut?
a) 2,1

b) 5a

c) 6

d) a-1
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419.
Lauseke |x—a| ilmaisee luvun x etdisyyden luvusta a. Tutki lukusuoran avulla, mitk& luvut

toteuttavat
a) ehdon |x-1 =4
b) ehdon [x-1 <4

Kokonaislukujen yhteen- ja vahennyslasku

420.
Kirjoita lukusuoralla kuvatut laskutoimitukset lausekkeena ja suorita ne.

a)-;-'!-lz- 001 2 3 4 5 B
-5 -4 -3 -2-1 ¢ 1 2 3 4 5§
b)
-—
c) -1 01 23 4 56

I e SR

421.
Mika lampotila on kolme astetta enemmaén kuin

a) 0°C
b) 3°C
c) -2°C
d -7°C?

422.
Mika lampdtila on viisi astetta vahemmaén kuin

a) 2°C
b) 0°C
c) -3°C
d) —10°C?

423.
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@ luvaalukua 1ja @ kuvaa ukua - 1.3t3 lukoua seuraavat mallit kuvaavat?

al @
@

5% X 1 X ]
900

© 9@
2000

424,

Kirjoita laskulauseke ja ratkaise loppulampétila.
a) Lampdtila kohoaa —2 asteesta 5 astetta.

b) Lampdtila laskee -4 asteesta 8 astetta.

c) Lampdtila laskee 3 asteesta 12 astetta.

d) Lampotiloa kohoaa 1 asteesta 9 astetta.

425.

Paattele mika luku sopii tyhjaéan ruutuun?
a) _-4=-15

b) 3-_=-5

c) -5+ =2

d _-+8=-15

426.

Kiyttotilin saldo oli kuukauden alussa 921,95 €. Laske tilin saldo kuukauden lopussa, kun
tilitapahtumat oli seuraavat:

talletus 150 €
otto 60 €

otto 220 €
otto 40 €
talletus 1258,80 €
otto 612 €
otto 319 €
otto 60 €

427.

Laske seuraavien lukujen summa: voitto 7000 euroa ja tappio 5400 euroa.

Merkkiyhdistelmien sieventdminen

428.

Sievenna
a) +(-7)
b) +(+2)
c) -(+8)
d) -(-2)
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429.
Laske

a) 1+ (+1)
b) 1+ (-1)
¢) 1-(+1)
d) 1-(-1)

430.
Laske.

a) 3—-(-7)
b) 9-(-16)
c) 1-(-8)
d) 1-(-4)

431.
Laske.

a) —4-(17)
b) —3+(-5)
c) —2-(-6)
d) 2+(-8)

432.
Kopio taulukko vihkoosi ja tdydenna.

+ 3 -5 -10

-2

6

-9

433.

Osoita laskemalla, ettd luvut ovat toistensa vastalukuja.
a) 4ja-4

b) -7ja7

c) —99ja99

d) 1000 ja-1000

434,

Merkitse ja laske lukujen —12 ja— 4
a) summa

b) erotus

¢) vastalukujen erotus.

435.

Merkitse ja laske lukujen erotus.
c) 9, -7ja-3

d) -12,-5ja4
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Kokonaislukujen kerto- ja jakolasku

436.
Onko vastaus positiivinen vai negatiivinen?
a) —3-5-(-3):2
b) 9-(-5)-3-(-1)-(-8)
6
C —_—
) -2
d) -20
-10

437.
Laske edellisten tehtavéan laskutoimitukset.

438.
Paattele puuttuva luku.

439.
Kopio taulukko vihkoosi ja tdydenna.

kertaa 6 -4 -9

-3

5

-8

440.

Miké on vastaus, kun

a) lukujen 6 ja -3 tuloon listaan -2?

b) lukujen -20 ja -2 osaméara kerrotaan luvulla -3?

¢) lukujen -7 ja -8 tulosta vahennetéén lukujen -8 ja 2 osamé&ara?

441.

Tdydennd puuttuvat luvut.
a) —4-5-x=120
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b) —2-x-11=88
c) —84=-3.7-x

442.

Keksi

a) kertolasku, jonka tulos on -18
b) jakolasku, jonka tulos on -3.

443.

Etsi kaksi sellaista lukua, joiden
a) summaon -7 jatulo 12

b) summaon -1 jatulo on -6

Potenssimerkinta

444,
Kopioi taulukko vihkoosi ja taydenna.

potenssimuoto | kantaluku | eksponentti

normaalimuoto

34

016

445,
Laske.

a) 2°

b) — 22
) (-2)°
d (-2)°
e) (-3)°
f) 3°

g -3

446.

Merkitse ja laske.

a) luvun 5 nelid

b) luvun 5 kuutio

¢) luvun 5 vastaluvun nelié
d) luvun 5 nelion vastaluku

447,
Onko véittdma tosi vai epatosi?
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a) Luvun kaksi kuutio on nelja.

b) Kokonaislukuja on enemmaén kuin luonnollisia lukuja.

¢) Minkaé tahansa luonnollisen luvun kuutio on aina positiivinen.
d) Kahden samanmerkkisen luvun tulo on aina positiivinen.

e) Negatiivisen luvun nelid on aina negatiivinen.

f) Mika luku tahansa korotettuna potenssiin yksi on yhta kuin yksi.

448.

Merkitse ja laske.

a) luvun -3 nelio

b) luvun -3 kuutio

¢) luvun -3 vastaluvun kuutio
d) luvun -3 kuution vastaluku

449,
Laske.
a) (-4)?
b) -42
c) (-4)°
d) —(-4)°

450.
Laske.

a) 3°+2°
b) 5°-5°
C) 6°+2°—-47

451].

Mika on potenssimerkintéjen kantaluku?
a) (-5)°

b) (-9)°

c) -p°

d) —ab®

e) (-xyz)*

Monikerrat ja jaollisuus

452.
Luettele lukujen neljad ensimmaistd monikertaa.
a) 1
b) 3
c) 8
d) 10

453.

Mitka luvuista 20, 33, 54 ja 550 ovat jaollisia
a) kahdella

b) kolmella
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c) viidella
d) kuudella
e) kymmenelld?

454,
Kopioi taulukko vihkoosi ja rastita, jos luku jaollinen ensimmaisella rivill& olevalla luvulla.

Luku 2 3 5 6 9 10

175

1836

10000

12003

22401

455.

Ohessa on lista luvun 5 monikerroista, tdydenna puuttuvat luvut.

510, _,_, ., ., ,_,,50

456.

Tdydenna seuraavat lauseet.

a) Parillinen luku on aina jaollinen...

b) Jos luvun viimeinen numero on O tai 5, luku on jaollinen...

¢) Jos luvun numeroiden summa on jaollinen kolmella, luku on jaollinen...
d) Jos luku paattyy numeroon 0, on luku jaollinen...

e) Jos luku on jaollinen seké luvuilla 2 ettéd 3, on luku jaollinen myés...

457.
Olen negatiivinen luku, suurempi kuin -8 ja jaollinen luvulla 5. Mik& luku olen?

458.
Keksi nelja lukua, jotka ovat jaollisia seka kahdella ettd kolmella.

459.
Keksi kolme lukua, jotka ovat jaollisia luvuilla 2, 5 ja 7.

Luvun jakaminen tekijoihin

460.

Onko jalkimmainen luku ensimaéisen luvun tekija?
a) 10,5

b) 16,8

c) 7,21

d) 82,9

e) 169, 13

461.
Taydennd puuttuva tekija.
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a) 5- =35

b) 4-_=44
c) _-7=49
d) -6=42
462.

Mika on pienin luku, jonka alkutekijat ovat 2, 3, 5 ja 7?

463.

a) Mika luku on kaikkien lukujen tekija?

b) Kuinka monta tekijaé on alkuluvuilla?

c) Luettele kolme sellaista lukua, jotka ovat suurempia kuin 4 ja joilla on vain kaksi tekijéa.

464.

Jaa luvut tekijoihin.

a) 13

b) 17

c) Mitd lukuja nama ovat?

465.

Jaa luvut alkutekijoihin.
a) 98

b) 33

c) 525

d) 38

466.

Pakkauksessa on 348 kukan taimea. Koulun myyjéisia varten taimet pakataan pienempiin
pakkauksiin. Meneekd taimet tasan, jos kuhunkin pakkaukseen laitetaan

a) 6

b) 14

kukan taimea?

467.
Noora toi juhliin 30 donitsia. Luettle miten h&n voi jarjestdd donitsit tarjottimelle riveihin,
niin ettd jokaisessa rivissa on sama méaaré donitseja?

Murtoluvut

468.

Muunna sekaluvuiksi.
a) E

3

g

5

@

8

b)

c)
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g 100
15

469.

Muunna epamurtoluvuksi.
1

a) 35
5

b) 45
5

c) 1ﬁ

d) 10>
4

470.
Muunna epamurtoluvuksi.
1
a) —2=
) 3

5
b) -3=
) 7

6
) —1—
) 1
2

d) -5%
) 5

471.
Supista murtoluvut.

4
a _
) 12

b)

c)

d)

SRl o|g el

e _
) 168

472.
Supista murtoluvut.
a) __10
2
5
h) —
) -15

4
C _—
) 80
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6 =

8
e — 22
—-220
473.

Jarjestd murtoluvut suuruusjarjestykseen

(S0

474.
Taydenna.

6 3
a) —=-—
14

b) A__
5 250
12 3

C) —=—

8

d) _ 1

20 80

475.

Lavenna samannimisiksi.
2 ©ja>
3 6

b)

Murtolukujen yhteen- ja vahennyslasku

476.
Laske.
a) —+—
) 3 5
b) 14_2
3 5

c) 1+2§
3 4

k)
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d) 1142
3%

477.
Laske.

7 2

a___
)8 3

N
3 6
C) 13—1
3 4
g 25-2
2 6

478.

U S
Maarité lukujen 3Jacs
a) summa
b) erotus.

479.
Laske 1+11—i.
4 2 16

480.

Keksi murtolukujen
a) yhteenlasku,

b) véhennyslasku,

. 2
jonka tulos on — 5

481.
Mehutiivisteestd saadaan mehua sekoittamalla yhteen osan tiivistettd viisi osaa vettd. Kuinka

1
paljon mehua saadaan 3 litran pullollisesta tiivistetta?

482.
Laske.

e
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b ->-2°

) ~-5-

Murtolukujen kertolasku

484.
Kerro luku 1% luvulla
a) 2
b) 10
4

C)g

1

d .
)10

485.
Laske.

a)

b)

487.
Montako desilitraa on
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3
a) 4
b) =y

3
C) 1|’7

4
488.

Auto kulkee 1 litralla bensiinia 8 km. Kuinka monta kilometrid auto kulkee 3% litralla poltto-

ainetta?

489.
Koulussa on 400 oppilasta ja heista g:lla on sisaruksia. Monnellako oppilaalla ei ole siskoa

tai veljed?

490.

Laske, paljonko on

a) neljasosa 96 eurosta

b) viidesosa 475 eurosta

c) kaksi kolmasosaa 16,5 kilogrammasta.

491.
Laske.
5 2a
Y %3
6 a
a2
5 25
15 b

Murtolukujen jakolasku

492.
Muodosta lukujen kaéanteisluvut.
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Muodosta lukujen kaéanteisluvut.
a) 6
1
b —_
) 9
c) -5
2

d) -5

494,
3
Jaa ZZ luvulla

a) 2
b) 3

c)

Wi NP

d)

495.

Jaa seuraavat luvut luvulla 2% .

a) 2
b) 3

c)

WIN BN~

OIND|WN|F-
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7
d 4—:—
) 8

w|N

498.

N S |
Maarité lukujen 3 ja 5
a) tulo
b) osamaara.

499,

Maarita lukujen osamééara
5. 1

a) -1-jJa -

) —1oda g
. 5

b) -6 ja -1=

) ja -15

1. 1
c) 2=ja -1-.
) SJ 2

Laskujarjestys

500.

Laske.

a) 85-18:9+10
b) (85-18):(9+10)
c) 65+11-4

d) (65+11)-4

501.
Laske.

a) 8+3-5+9

b) (8+3)-(5+9)
c) 35-12:6-3
d) (35-12):(6-3)

502.

Laske.

a) 10-(9-4):(7-5)
b) (34+14):6

c) 86+2-(28-8-2)
d) 8-(28+8):2

503.

Laske.

a) —1-2-3-4
by —1-(2-3-4)
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c) -(1-2-3)-4
d) —1-[2-(3-4)]

504.
Laske.

a) 25:(-5)-(-4)-(-3)

b) —3+(-15):5-(-6)

¢) —36:(-4)-6-(-5):3

d) —2[(-7)-(-3)-5:0+2-(-1)]

505. Laske.

a) —5+18:6+2-(-3)

b) (-17)-(-9)

) (-6+12):6+4-(-6)
(=7)-6

d) Z 4+3-2

506.

Laske 1-3+5—-7+...+997-999.

507.
Laske 1+3+...+997+999

Desimaaliluvut ja merkitsevat numerot

508.
Kirjoita desimaalilukuna.
a) 6

10

89

100

C) gi
100

d) 6>
10

b)

509.

Kirjoita murtolukuna supistetussa muodossa.
a) 0,75

b) 0,8

c) 0,105

d) 2,03

e) 15,21

510.
Pyorista sadasosien tarkkuuteen.
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a) 23,4567
b) 99,9999

c) 100,4445
d) 12,01

e) 180,125456

511.

Pyorista [&himpaan sataan.
a) 53

b) 12345

c) 8552

d) 12

e) 49,999

512.

Tarkastellaan lukua 0,050508. limoita luku
a) 1 desimaalin

b) 1 merkitsevdn numeron

¢) 4 desimaalin

d) 4 merkitsevan numeron

tarkkuudella.

513. Laskintehtavé

Laske laskimella potenssien likiarvot ja anna vastaukset kahden desimaalin tarkkuudella.
a) 6,74

b) —4,6°

¢) (-3,09)

d) 1,093

514,

Montako merkitsevaa numeroa on likiarvoissa?
a) 200

b) 0,0040

c) 120,09

d) 0,238

e) 1800

515.

Montako merkitsevaa numeroa on luvuissa?
a) 3000

b) 4,00

c) 0,0150

d) 2,009

516.

. ) 4 . . .
Osoita, ettd luvut ZE ja—2,8 ovat toistensa vastalukuja.
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Lasketaan desimaaliluvuilla, pyoristyssaannot

517.

Montako desimaalia tulee yhteen- ja véhennyslaskujen vastauksiin?
a) 2,345+ 3,2

b) 1,568 + 1,05 + 2,03333

c) 50,125-253

d) 100 —23,5-44,23

518. Laskintehtdva
Laske edellisen tehtavén laskut ja anna vastaukset sopivalla tarkkuudella.

519.
Kolmen laatikon massat ovat 2,5 kg, 3,46 kg ja 8,9 kg. Paljonko laatikot painavat yhteensa?

520.
Suorakulmion pituus on 8,987 m ja leveys 3,7 m. Laske suorakulmion ympérysmitta.

521.

Montako merkitsevdd numeroa tulee kertolaskujen vastaukseen?
a) 23-105,3

b) 101-0,5

¢) 12,2-515-0,2

d) 0,003-2004-13,2356

522. Laskintehtavé
Laske edellisen tehtdvén kertolaskut ja anna vastaukset sopivalla tarkkuudella.

523.
Montako merkitsevdd numeroa tulee jakolaskujen vastaukseen?
123
a) ——
0,12
102,5
123
56
0,2
9,234
0,030

b)

c)

d)

524. Laskintehtava
Laske edellisen tehtavén jakolaskut ja anna vastaukset sopivalla tarkkuudella.

Aikavali ja aikalaskut

525.
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Taydenna lauseet

a) Vuodessa on vuorokautta.

b) Karkausvuodessa on vuoruokautta.
¢) Vuodessa on viikkoa.

d) Tunnissa on minuuttia.

e) Minuutissa on sekuntia.

f) Tunnissa on sekuntia.

526.
Montako minuuttia on

a) 1h

S 7

527.

Montako minuuttia on
a) 0,5h

b) 0,2h

c) 0,1h

d) 0,3h?

528.
Montako tuntia on (ilmoita vastaus murtolukuna)
a) 45 min

b) 120 min

c) 10 min

d) 12 min?

529.

Taydenna.

a) 3vuotta = vuorokautta
b) 2 karkausvuotta = vuorokautta
€) 5 vuosisataa = vuotta

d) 9 minuuttia = sekuntia

e) 312 viikkoa = vuotta

530.

Paljonko kello on

a) 20 minuuttia kello 10.30 jalkeen
b) 15 minuuttia ennen kello 5. 45
¢) 3tuntiaennen kello 21.10

d) 32 minuuttia kello 17.44 jélkeen
e) 10 minuuttia ennen kello 18?
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531.

Kuinka pitka aika on kellonaikojen valissa?
a) 22.00 ja23.30

b) 3.30ja5.20

c) 5.10ja 18.00

d) 11.23ja23.11

e) 1.20ja19.12

532.
: R N o2
Ari Ahkera nukkui arkipaivisin noin 3 vuorokaudesta. Opintoihin haneltd kului aikaa 5

vuorokaudesta.
a) Kuinka suuren osan vuorokaudesta han kulutti muihin toimiin?
b) Montako tuntia Arilla oli aikaa k&ytettdvand muuhun kuin nukkumiseen tai opiskeluun?
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Harjoituskoe | (kappaleet 2 - 10)

1.

Merkitse ja laske lukujen 10 ja -5
a) erotus

b) osaméaara

c) tulo.

2.
Miké on potenssimerkintdjen kantaluku?

4 3

? (‘E)

b) (a—1)°
2x8

C)T

Kirjoita potenssimuodossa.
D)
d) 2 2 2

e) —3-3:3:3:3
5

N 7777

3

Onko véite tosi vai epétosi? Jos vaite on epéatosi, korjaa se.

a) Luku 6 kuuluu rationaalilukujen joukkoon.

b) Jos kertolaskussa on pariton maaré negatiivisia tekijoita, tulo on positiivinen.
¢) Luvun itseisarvo on aina postiivinen.

4,
Laske.
a) -5-6
b) 9-14
c) -8+5
-10
d) -
e) —2-8-(-1)

f (-2

5.

Poista sulkeet ja laske.
a) 8- (-4)+(-3)

b) —10—(+5)—(-7)
c) —(-2)—-3+(+6)

6.
a) Mité ovat alkuluvut?
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b) Jaa luku 105 alkutekijoihin.
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Harjoituskokeen | ratkaisut

1.

a) 10—(-5)=15
10

h) —=-2

) T3

c) 10-(-5)=-50

4
a) Koska potenssimerkinnéssa on sulkeet, on kantalukuna — 5
by a-1

3 Koska lausekkeessa ei ole sulkuja, korotetaan pelkka x potenssiin 8, joten kantalukuna on
X.

o 3

e) —3° Miinusmerkki ei kuulu kantalukuun.

5
f) 7e
3.
a) tosi

b) epétosi, Jos kertolaskussa on pariton méara negatiivisia tekijoita, tulo on negatiivinen.
c) tosi
d) epitosi, 20=2-2-5=2°.5

4,

a) -5-6=-11

b) 9-14=-5

c) -8+5=-3
~10

d —=5

)

e) -2-8-(-1)=16

f) (-2)=-8

5

Poista sulkeet ja laske.

a) 8—(-4)+(-3)=8+4-3=9

b) —10-(+5)—(-7)=-10-5+7=-5
c) —(-2)-3+(+6)=2-3+6=5

6.

a) Alkuluku on lukua 1 suurempi luonnollinen luku, joka on jaollinen ainoastaan luvulla 1 ja
itsellaan.

b) 105=3-35=3-5-7
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Harjoituskoe 11 (kappaleet 11 — 18)

1.
Laske.
1 3
a) —+-—
5 5
b L2
4 4
C) E_ﬁ.l
3 6
o 3.1
10 5
2.

Muodosta ja laske lukujen —2% ja %

a) tulo
b) osamaara.

3.

a) Kannussa on 1,75 litraa vettd. Jos juomalasin tilavuus on " litraa, montako lasillista vetta

kannusta saa kaadetuksi?

b) Samilla on 18 kappaletta % litran jJuomato6lkkid. Montako litraa juomaa on yhteens&?

4.
Laske ja kiinnitd huomiota vastausten oikeaan tarkkuuteen.
a) 5,2345+2,25-1,436
b) 2102-0,043-1003
410,23
c) ——
2,5

5.

a) Montako minuttia on 0,4 h?

b) Montako tuntia on 12 min? (limoita vastaus murtolukuna.)
c) Laske 4 h 15 min —2 h 38 min.

6.

Laske.

) 224
33 4

b) Z_E:E
9 2 4
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Harjoituskokeen Il ratkaisut

1.
a)

b)

a)

b)

4

1,3_1+3_4

5 5 5 5

1 2 1-2 1

4 4 4 4

22 1 4 1 5

376 66 6

3 71 3 2 1

10 5 10 10 10

14 74 _-74 -28_ 13
35 35 35 15 15

14 7.4 75 _-75_ -35_
3’5 3’5 34 3.4 12

3 13 1.3 1

3171 74 747

— =1 =—.—=——=—=7 lasillista
4°4 474 41 441

Vastaus saadaan kertolaskulla

18.1-18. 1 181 6 o jiaa

a) 5,2345+2,25-1,436 =6,0485 ~ 6,05
Vastaukseen kaksi desimaalia, koska epéatarkimmassa lahtdarvossa on kaksi desimaalia.

b) 2102-0,043-1003=90,657158~ 91
Vastaukseen kaksi merkitsevad numeroa, koska epatarkimmassa lahtoarvossa on kaksi mer-
Kitsev&a numeroa.

c)

41023 =164,092 ~160

11

12

75

Muunnetaan 1,75 ensin murtoluvuksi 1,75=1m

13
4

, vastaus saadaan jakolaskulla

Vastaukseen kaksi merkitsevad numeroa, koska epatarkimmassa lahtéarvossa on kaksi mer-
Kitsev&a numeroa.

5

a) 0,4-60min=24min

b)

(12
12 1,
60 5
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c:} 3 T5
A4h "5 tnin
— 2h 38 frin
1h 37 tnin
Vastaus: 1 h 37 min
6.
2 (1 1} 2 (91 91
a) —-|=—-= ==
3\3 4) 3 3
p 1-1,3_7_14
9 24 9 23
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Vastaukset

1.

2.
Ottamalla kaapista 4 kenké&a ja 3 sukkaa.

3.

Asetetaan vaakaan kummallekin puolelle aluksi 3 sormusta ja punnitaan. Kolmas kolmen
ryhmé on vaa'an ulkopuolella. Rihkamasormus kuuluu punnittavista ryhmista kevyempaan.
Jos vaaka on tasapainossa, rihkamasormus on siind ryhméssé, joka ei ole punnituksessa mu-
kana. Nyt tiedetdadn, misséd kolmen ryhmaéssa rihkamasormus on. Asetetaan ndista kolmesta
sormuksesta kaksi vaa'alle, jolloin kevyin sormus loytyy.

4.
Pikkumyy ja Muumi (2 min), Muumi takaisin (1 min), Nipsu ja Niiskuneiti (5 min), Pikku-
myy takaisin (2 min), Pikkumyy ja Muumi (2 min). Yhteensa 12 min.

5.

Paimen tietdd, ettd ainoa vaaraton ratkaisu on jattaa susi ja kaali keskendan. Siis hén tekee
nain: vie lampaan joen yli, palaa ja vie kaalin (aikomuksenaan jatta4 kaali ja susi toiselle puo-
lelle), tuo lampaan takaisin, vie suden, jattaa suden ja kaalin ja palaa hakemaan lampaan.

6.

Ota 9 | astia tayteen vettd. Kaada 9 | astiasta 4 | vettd pienempdaan astiaan ja kaada 4 | pois.
Toista kohta 2 uudelleen ja nain sinulle jaa 9 I astiaan 1 | vettd. Siirra 1 | vetta 4 I:n astiaan.
Tayta 9 | astia uudelleen vedelld ja kaada vesi 4 | astiaan, jossa on ennestédan 1 | vettd. Nain
isompaan astiaan jaa 6 | vetta.

7.

Pulman juju on siing, ettd kupit vaihtavat paikkaa. Niitd ei arvota satunnaisesti uuteen jérjes-
tykseen. Nain ollen keskimmaisessd kupissa on joko kaksi mustaa tai kaksi valkoista palloa.
Poimi siita yksi pallo. Jos se on musta, kupit ovat (VM), (MM), (VV). Jos se on valkoinen,
kupit ovat (MM), (VV), (VM).

8.

Ongelman idea on, ettd hehkulamppu hehkuu, eli tuottaa valon lisaksi lamp6d. Laita katkaisija
A péalle. Odota viisi minuuttia. Laita A pois ja B paélle. Mene yldkertaan. Katkaisijaan A
kytketty lamppu on sammuksissa mutta ldammin, B on paall4, C on sammuksissa ja viilea.

9.

Koska alkuoletuksessa kahdeksan apinaa sy6 kahdeksan banaania, jokainen apina sy6 yhden
banaanin. Siten apinalta kuluu aikaa banaanin syémiseen kahdeksan minuuttia (olettaen, etta
kaikki apinat syovat samalla nopeudella). Jokainen neljasté apinasta sy6 yhden banaanin, jo-
ten aikaa kuluu kahdeksan minuuttia. Apina sy0 kahdeksassa minuutissa yhden banaanin.
Kuudessatoista minuutissa apina ehtii siis popsia kaksi banaania. Siten tarvitaan kahdeksan
apinaa 16 banaanin syomiseen.

10.
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8

a) 12,—,8
4

b) —312,-5,2.8
4

c) kaikki

11.

a) 80+5=85

b) 80-5=75

c) 80-5=400

d) 80:5=16

12.

a) 11-9=2

b) 6+79=85

c) 110:5=22

d) 12-4=48

13.

a) kokonaisluvut
b) luonnolliset luvut
c) reaaliluvut

14.
Kaikki

15.

a) 12

b) 45

c) 14

d) 0

e) Eimahdollinen

16.

a) reaali- ja rationaaliluvut

b) reaali- ja rationaaliluvut

c) reaali-, rationaali- ja kokonaisluvut

d) reaaliluvut

e) reaali-, rationaali-, kokonais- ja luonnolliset luvut

17.

a) 15
b) 2
c) 5
d) 11

18.

luonnollisten lukujen joukko (positiivisten tai negatiivisten kokonaislukujen joukot ovat vie-
lakin suppeampia, koska niissa ei ole nollaa mukana)
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19.

a) reaali-, rationaali- ja kokonaisluvut

b) reaali-, rationaali-, kokonais- ja luonnolliset luvut
c) reaali- ja rationaaliluvut

d) reaaliluvut

20.

a) 17
b) 15
c) 19
d) 44
e) 16

21,
a) 13468
b) 86431

22.

a) 999

b) 99999

c) 99999999

23.
8, huolimatta siita, minka seitsemannumeroisen luvun valitsit.

24,

a) 18,21, 24,27, 30
b) 35, 42, 49, 56, 63
c) 28,24, 20,16, 12

25.
13,6 m

26.
179 €

27.
263,80 €

28.

a) 41
b) 5
c) 11
d) 30

29.
888+88+8+8+8
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30.
(25,0,0), (20,5,0), (10,10,5), (10,8,7), (9,9,7) ja (9,8,8)

31.

32.
42290 €

33.
10 776 €

34.

Hiirellda on koloonsa matkaa 50 hiiren askelta ja kissalla on hiiren koloon matkaa 50 hiiren
askelta + 10 kissan askelta eli yhteensd 100 hiiren askelta. Samassa ajassa kun hiiri juoksee 50
hiiren askelta, juoksee kissa 16,7 kissan askelta eli 83,3 hiiren askelta. Hiiri ehtii kololleen
ennen kissaa.

35.
Numerot on aakkosjarjestyksessa.

36.

37.

a) 34<43

b) 0,81<1,1

c) 0,05>0,0015
d) 4<3

e) —98>-100

38.

a) Savi
b) Siltti
c) Hiekka
d) Sora
e) Kivet

39.

a) 7ja8

b) 16,17, 18

¢) sellaisia lukuja ei ole olemassa

40.

a) epatosi
b) tosi
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h) lampdétila < -20 °C, tai pakkasta >20 °C
i) 15°C < lampétila < 25 °C

Cc) tosi

d) tosi

e) tosi

f) epatosi

a) 3<6

b) 3>1

c) 1>0

d -1<0

e) 2+#3

f) hinta <100 €
g) matka>2 km
a) 0ja3

b) 3jas

c) 3,5ja7

41.
42.
43.

012343567

44,

0123456078

1 -
1w
4 =y
I|4I
1 o
4
1
1=
Sl
+

)
Lo L

|Ir.|_.._ 4
EERY e N
T
4 - 4
1

47.

a7 8 510

Pttt
4 3

<4 ™M
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48.

a) epatosi
b) tosi

C) epatosi
d) epatosi
e) tosi

f) epatosi

49,

a) k <500kpl

b) x>4000€

C) n>8hlo

d) 250€ <x<550€

51.
6,81 6,82 6,83 6,84 6,85 6,86 6,87 6,88 6,89 6,90

52.

00l02030405060,70202101,11.32

53.
4€

54.
Véahintaan 369 laatikkoa.

55.
Vuokraamon A perima vuokra: 25€ + 0,30 % -400km =145¢€..

Vuokraamon B perimé& vuokra: 0,42 %-400 km =168 €, joten vuokraamo A on edullisem-

pi.
56.
Lasketaan litrahinnat
215€ 307&
0,71 |
a. 180€ 30 €
' 0,61 |

Vastaus: B on edullisempaa.

57.
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a) Alas

b) Pohjoiseen

c) Lénteen

d) Havita 100 euroa

e) Nelja kerrosta ylos

f) Lyhentdd 50 cm

g) 60 m meren tason alapuolella

58.
a) 4
b) 6
c) 0
d) 3

59.
a) 58
b) 5
c) 7
d) 0
e) 16,7

60.

a) [+13=13
b) |-32/=32
c) [16=16

61.

luku vastaluku | itseisarvo

75 -75 75
-23 23 23
-6 6 6
34 -34 34

(- 4) -4 4

62.

a) 2

b) -8

c) 1020

d) —-256d
e) —200€
f) 9,81 m/s?
g) —80 km/h

63.

a) 22

b) -9

C) yhtd suuret
d) 9,02
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64.

a) 14

b) -9

c) -25
d) 8,91

65.
a) 7
b) 7
c) 4
d) 4

66.
-(+3) -2

67.

a) 5

b) —(+5)

) ~(-5)
68.

a) -13

by —(~100)
c) -55

d) 0

2
Q) -(-9)
n -(3)

69.
a) 9
b) 23
c) 256

70.
a) |-18+|-7/=25
b) |—18|—|—7|=11
c) |-18:|]-7/=126

71.
Luvut-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5

72.

a) 29
b) 13
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c) 9

73.
kaikki kokonaisluvut jotka ovat pienempid tai yhtasuuria kuin —4 tai kaikki kokonaisluvut
jotka ovat suurempia tai yhtasuuria kuin 4

74.
luvut 2, 3, 4, 5, 6, 7 seké luvut -2, -3, -4, -5, -6, -7

75.
a) -1,0,1

b) 0

c) -5,-6, 5, 6

d) -95, -96, -97, -98, 95, 96, 97

76.

a) X=-3taix=7
b) x=2taix=4
) x=-4taix=2

77.
-12°C,-3°C,0°C,+1°Cja+5°C

78.
a) Ada9 € velkaa
b) Sind 1 € velkaa

79.

a) 7-5=2
b) —2+1-3=-4
80.

5€

81.

2°C

82.

a) 0°C

b) 11'C

c) -1C
d) 3°C

83.

a) 1I'C

by —-3°C
c) —4C
d) -15°C
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84.

a) -13°C
b) -5°C
c) +4°C

85.

a) -3
b) -1
c) -8
d) 3

86.

a) 3
b) 4
c) 6
d) -2

87.

a) -3
b) 4
c) 2
d) -1

88.
a) 2 -5=-3
b) -1-4=-5
c) -4+9=5
d) -7+4=-3

89.

a) -2
b) -7
c) 5
d) -4

90.

a) —49
b) 28
c) —66
d) -42

91.

a) -11
b) 0
c) -2
d) -14

92.
a) -9
b) -2
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c) -1
d) 11

93.
a) -15
b) 1
c) -23

94,

e) —13
f) —10
g) —88
h) 4

95.

a) 2
b) O
c) -1
d) -2

96.
-10

97.
5. kerroksessa

98.

a) 3+7=4
b) 3-7=-4
c) 3-7=-10

99.
7. kerroksessa

100.
a) 710°C
b) 10°C
c) 460°C

101.
a) 9
b) —-15
c) -24

102.
a) 5

S
b) 7
c) -24
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103.
a) 6
b) 4
c) 24
d) -14

104.

a) 10
b) 13
c) 5
d) -22

105.
a) -8
b) -3
c) 7
d) -6

106.

b) +
c) —
d) +

107.
a) 2
b) 10
c) -10
d) -2

108.
a) 5
b) 21
c) 22
d) 2

109.
d) -18
e) 5
H 7
9) -2

110.
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-39
-11 -28
0 -11 -17
2 22 9 -8
2 4 s 3 5

111.

kaikissa —
112.

a) -10+ (-12) =- 22
b) -10 - (-12) =2

113.
+ -7 11
-3 1 -10 -14
8 12 1 -3
12 -8 -19 -23
114,
34 (1) +2=-2
115.
-5-(-6)-2 = -1
116.

Kaikkissa lukujen summa on 1.

117.
—8+[-(-8)]=-8+(+8)=-8+8=0

118.
a) —10+(-4)=-14
b) —10—(-4)=-6

c) —(-10)-(-(-4))=6
119.

a) 9-(-4)-(-3)=16
b) —12—(-7)-4=-9

120.
Luvut ovat toistensa vastalukuja.
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121.
a) -1
b) 13
c) -3

122
a) 5+(-5)=5-5=0

b) —-5+[-(-5)]=-5+5=0

123,
a) 2-10-10=10
b) 2.(~10)— (~10) =10

125.

a) positiivinen
b) negatiivinen
C) positiivinen

126.

a) positiivinen
b) positiivinen
C) negatiivinen
d) negatiivinen
e) negatiivinen
f) positiivinen

127.
a) 4
b) 4
c) -4
d) -4
e) -8
f) 16

128.
a) —7
b) 0
c) -12
d 0
e 1
f) 8

129.
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c) 200
d) -6
e) 1
f) O

130.
a) —104
b) 96

c) —400
d) 400

131.

132.

a) positiivinen

b) negatiivinen

133.

a) positiivinen

b) negatiivinen
C) negatiivinen

d) positiivinen

134,

a) -2
b) 4

c) -3
d) -6
e) 10
f) -5

135.

a) -10
b) 20
c) -1

136.
a) -6
b) -18
c) -3
d) 9
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137.

138.
Kun negatiivisen luvun kertoja pienenee, tulo suurenee.

139.
a)
b)
c)

140.
a) -10
b) 6
c) —32

v A

141.

142.

a) epatosi
b) tosi

C) epatosi
d) tosi

e) tosi

f) epatosi

143.
a) -10
b) -4
c) 5
d) 4
144,
a) 4
b) 12
c) 14
d) 4

145.
luvut ovat —4 ja —7

146.

X
X+Yy=18 ja ¥ =—4 luvut ovat 24 ja -6
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147.
X—y=13ja X-y=-42 |uvut ovat 6 ja—7

148.
a) 25
b) 1
c) 8
d) 10000

149.
a) 6°=36
b) 10° =100
c) 2*=16

150.

a) 5.5-5

b) 2-2-2.2.2

C) 5.5

d) 234-234-234

e) 25-25-25-25.25.25

151.

a) 93
b) 32
c) 8
d) 74

152.
a) =9
b) 3°=27

153.

a) 3°
b) 122
c) 10
d) 113
e) a3
f) e

154.

a) 2*
b) 103
c) 112
d) 4°
e) a
f) ¥

155.
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a) 100

by b-b-b

c) m-m-m-m

d) 5-5:5-5-5-5-5

156.
a) on
b) ei
c) ei

157.
a) -3
b) -2
c) 3
d 1
e) -1

158.
a) 25
b) -25
c) —125
d) 125

159.
a) 9
b) -8
c) —27
d) -1
e) 1

160.

a) —32

b) -81

c) -1

d) 1

161.

a) (-2)°

) (3

) 3
3

C) 3
53

d) =

e) @+x)°

162.
a) 216
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b) 243

c) 810000

d) 625

e) 3375

f) 476

g) 100000000

163.
a) (-5)2=25
b) (-5)° =-125

167.
a) 2-4,4%,2%,24,42
b) 5-2,5%25, 2°,52

168.

a) x=2

b) x=4

c) x=10
d x=3

169.
a) 4
b) -8
c) 16

170.
Rahaa on 12 viikon jalkeen saastossa 22 € = 4096 € silla rahamaaralla saa montakin sohvaa!
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171.
96 000

172.
59049 kerroksesta

173.

a) On
b) Ei
c) On
d) On
e) Ei

174,
a) 0
b) 2
c) 6
d) 2
e) 3

175.
a) 4,6,8,10

b) 10, 15, 20, 25
c) 18,27, 36, 45
d) 22,33, 44, 55
e) 26,39, 52, 65

176.

a)

Luku Monikerrat

2 2,4,6,8,10

5 5,10, 15, 20, 25
b)

Luku Monikerrat

3 3,6,9, 12,15

4 4, 8,12, 16, 20
c)

Luku Monikerrat

6 6,12, 18, 24, 30
8 8, 16, 24, 32, 40
12 12, 24, 36, 48, 60
177.

a) 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80
b) 7, 14,21, 28, 35

178.
a), ) jae)
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179.
a),b), €) jaf)

180.
b) jae)

181.
b), ¢), €)

182.
a) on
b) on
c) ei
d) on
e) ei

183.

NN N O

\/\/\/3

1
1
1
1

oo o
oA w
= 00 o

184.

Luku

w
o1
(ep]
o

10

386

483

2520

7338

XXX [ XN
X[ XXX
XXX

9270

185.
a) mika tahansa luvun 36 monikerta kay vastaukseksi
b) miké& tahansa luvun 12 monikerta k&y vastaukseksi

186.
a 0
b) 1
c) 0
d) 1
e 1

187.

188.
a) 1,248, 16,32
b) 1,3, 13,39
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c 4,5, 8, 10, 20, 40
d) 1,2,3,4,6,8,9,12,18, 24, 36, 72

1809.
a) Esimerkiksi 39 ja 282.
b) Koska 12 on luvun 3 monikerta, ovat luvut jaollisia kolmella.

190.

a) Esimerkiksi 297 ja 8604

b) Koska 18 on luvun 3 monikerta, ovat luvut jaollisia kolmella. Ja koska 18 on myds luvun
9 monikerta, ovat luvut jaollisia myos luvulla 9.

191.

192.

a) parillinen
b) parillinen
c) pariton
d) parillinen

193.
Esimerkiksi 30, 60, 90, 120 (miké& tahansa luvun 30 monikerta kdy vastaukseksi)

194,
a) 0
b) 1
c) 4
d) 5
e) 1

195.

196.
60

197.
a 5
b) 11

198.

a) Mies, 1990, M
b) Nainen, 1970, Y
c) Mies, 2002, 3
d) Nainen, 1899, R

199.

a) On
b) On
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c) Ei
d) Ei
e) On
f) On

200.
2,3,5,7,11, 13,17, 19, 22 ja 23.

201.
47,53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 101

202.

a) 2-66
b) 4-33
c) 6-22
d) 11.12

203.
a) 3
b) 6
c) 9
d) 7
e) 4
f) 1

204.
a)

Luku

—
@D
x.

| S—
QD
&

6

==

N IR
EN®
[eolep]

8

b)

~
(A«

Luku ijat

—

e

10

IN
o1

10

INg
lon ||

20

N

1 m’

N [ (=
S -

—
c
S
c
_|
@D
X,

(A
D
~+

>
&
[EEY

NN
o
o

B jwlw|©

el )

“N..
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sl
[EEN
)
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207.

a) 12
b) 675
c) 315
d) 210

208.

a) alkuluku
b) 2.5

c¢) alkuluku
d) 3-7

209.

a) 2°-3
b) 2.32
c) 2°.5
d) 2°.3

210.
Luvut ovat alkulukuja.

211.
4,6,8,9,18

212.
1,2,3,4,6,9, 12, 18, 27, 36,54, 108

213.
a) 2°.5
b) 2.32.5

214,

a) 2

b) 2,3,5,7,11,13,17, 19
c) 29,31,37

215.

a) 2-3

b) 3.5

) 2°-3
d 2.5

g) 2°.5°

216.
127,131, 137, 139
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217.
a) ei
b) kll&
c) kylla

218.
2,3,4,6,8, 12 tai 24 vierasta

2109.
a) 11
b) 1089

220.
22.3.52.72.11

221.
2-3-5-7-11-13-17-19

222.

a) 13+3
b) 23 +23
c) 37+43
d 97+3
223.

a)

b)

= o~ o w
cn|0" I I

c)

224,

225.
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229.

Wl WP, ASWN|-

230.

12'10'3'2'1
231.
a)

b)

= O ~
U‘||°° | | w
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4
d) 9
232.
a) lzz
2 4
b) Ezl
10 5
3 12
C) —=—
4 16
o 8.2
12 3
8 4
e) —=—
20 10
233.
Eja_
a) 145
9l
b) 15
9l
©) 18
@,aﬁ
d) 77977
234,
aj bl c)
235.
a) A:§,B:i
8 16
b) A_l B=§
16' 8
C) A_3 B=i
14 43
g A-tp-2
6 5
236.
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d ¢

239.
a) -2
b) 2
c) -1
d) -20

240.
a) 2
b) 3
c) 1
d) 2

241.

a) a=35b=42
b) a=12b=21
c) a=16b=18
d) a=24b=54

242.

a) 5jal

b) 7ja5
243.

a) — ja—

b) < jazZ
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9 2 jal
ab ~ ab

g P jpl0m
2ab 2ab

Lsts B
+ -
-

245.
1 2 3
a ~+2="2
4 4 4
NESENE:
4 4 4
1 1 3
C) —+==—
2 4 4

oloN|lo
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d)

Dlw w|N

249.

2
[EEN

b)

d)

= = o1
o‘$o|'—‘ L
)

250.

Ol N, N WIN
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10
254.
3
10— k
20 J
255.
3
a J—
) 4
b) 2%
20
3
C —_
) 20
d) B3
16
256.
3
a) 71—
) 8
by —73%
36
c) —2E
56
257.
16
258.
1
a JE—
) 12
1
h) —
) 40
2509.
a) 11 kupillista
b) 3 litraa
260.
2
a J—
) 3
4
by —
) 5
261.
a) 3
X
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b)

d)

262.

ad +bc
bd

ad —bc
bd

b)

265.
a) 1
b) 1
c) 1
d) 1
266.
a) 1
b) 1
c) 1
d) 1

267.
a) 3=

b) —
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56 &lo o~

lor ol N NN

Elha
&

d)

WIN DWW O[T

[EEN
o
w
o

272.
4 litraa

273.

274.
a) 2
b) -1
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c) —

d —

275.
b) 190€

1
d) 237 kg

276.
9 :
a) 8—tuntia
10

b) 57.85 euroa

277.
8 litraa

278.
480

279.
C.49=3
24 *97°9

280.
16 1

281.
80 kolikkoa

282.

b) 4

284.

174



Koska 5 on kuudesosa 30:std, Alku tekee 5 minuutissa kuudesosan tyostéd. Siis Kelpo tekee
viidessé minuutissa viisi kuudesosaa. Koko tyéhén hénelta kuluisi siten 6 minuuttia.

285.
. 1
Maan sisalla oleva osa = 5
2
Vedessa oleva osa = 5
: (1,211
Veden pinnalla oleva osa = > 5710

1
1o PYlvaasta on 70 cm, joten pylvaan kokonaismitta on 10-70cm=700cm=7m_

286.
ac

bd

287.
a) 3
b) -5

C)Z

9 100

288.
a) 4
b) 6
c) 10
d) 18

289.

NS>
IO—‘O|H<I—D‘|,_\CDI|—\ N

290.
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293.
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297.
5

a —_
8

7

b) ——
) 8

3

C —_—

) 32
d) -6
298.
1
a) 4
1
b) 9
1

c) 25
3
d) 13
b
e) ~

1
N o1 (a=-1)

299.
3

16

300.
a) 22 pulloa
b) 5dl

301.
a) on
b) ei
c) on

302.
a)

b)

Wi Wl ool
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nlw

d) —

307.
ad

bc

308.

b) 24
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311.
a) (20+1)-4=84
b) (15-5)-7=70

312.
a) 6

314.
a) (20+8):4=7
b) (16-2):7=2

d =

316.
a) -15
b) 1
c) 100
d) 1296
e) 1
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317.
a) (12+3)-0=0
b) (16-7)-5=45
c) 14+(8-6)-3=20
d) 80-3-(2+4)=62

318.

a) 34
b) 10
c) 52
d) -7

3109.

a) 146
b) 26
c) 42
d) 66

320.
a) 72:(12-3)+2=10
b) (24+26):(4+6)=5
c) [(@44:12)-7]-3=15
d) 100:(5-3)+6="56

321.

a) 130
b) 13
c) 263
d) 160

322.
Esimerkiksi 8-4:1-6

323.
a) 328
b) -2
c) 9
d) 17

324.
a) —45
b) 5
c) 1

325.
a) epétosi
b) tosi
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'-:|°°';|U"ov'|_\01-

329.

a) 4623=4000+600+20+3

b) 8756 =8000+700+50+6

c) 238519=200000+30000+8000+ _500+10+9

d) 9814=9-1000+8-100+1-10+4-17652=7-1000+6-100+5-10+2-1
330.

a) 3,25

b) 1.08

¢) 0,04

d) 0125

331.

a)

b) 5¢

o 1-

d =
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333.

a) kymmenien
b) sadasosien
c) tuhansien

d) ykkosten

334.

a) kymmenien
b) tuhansien

c) tuhansien

d) tuhannesosien

335.

Q) 4,25

b) 30,086

c¢) 0,0021

d) 12,000014
e) 3,3

f) 200,555

336.

a) 0,7
b) 0,7
c) 6,6
d) 59
e) 3,5
f) 91

337.

a) 0,8
b) 0,23
c) 0,729
d) 0,536

338.

a) 1,0

b) 120,0
c) 4685,1
d) 25578,0
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339.
a) 547
b) 3,00
c) 0,01
d) 100,00
e) 1548

340.
a) 0
b) 2
c) 104
d) 1

341.
a) 700
b) O
c) 100
d) 8900

342.
a) 12,35€
b) 801,35€
c) 2,10€
d) 7,35€
e) 92,85€
f) 1,60 €

343.

a) 470

b) 14800

c) 5000

d) 17745.258
e) 198.15

344.

a) 1,0

b) 1,05

c) 1,046

d) 1,0456
e) 1,04563

345.

a) 0,7

b) 0,65

c) 0,655
d) 0,6546
e) 0,65458

346.
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a) 5300 500
b) 5300 000

347.

a) 14390 €
b) 14400 €
c) 10000 €

348.

a) 100
b) 3,0

c) 0,029
d) 0,0012

349.

a) viisi

b) kaksi
c) kolme
d) kuusi
e) nelja

350.
a) 148,04
b) 94,76

c) 33138,02
d) 1,05

e) 116882,00

351.
299 800 000 m/s

352.

353.

354,
a 35<x<45
b; 5,25<x<5,35

355.
97,25m—-97,75m

356.
Jos luvut ovat toistensa vastalukuja, on niiden summa 0.

4 ¢ 2
Muutetaan —3,4 murtolukumuotoon: —3,4 = _SE = —35

184



2 2 2 2
33 + (— 3—j =3_-—-3_=0 eli luvut ovat toistensa vastalukuja

5 5 5
357.
Jos luvut ovat toistensa kadnteislukuja, on niiden tulo 1.
6% 3
Muutetaan 0,6 murtolukumuotoon: 0,6 = 0 = c

3 .

3,2.33+42_35_35_15_,
5

1= 22 _ S 2 _ T _ Y
3 5 3 53 53 15

358.

e) 2

350,
a) 8,16
b) 17,36

360.

a) Nelja desimaalia, koska epétarkimmassa lahtdarvossa on nelja desimaalia.

b) Nelj&d meritsevdd numeroa, koska epatarkimmassa lahtdarvossa on nelja merkitsevad nu-
meroa.

361.
a) 1
b) 2
c) 1

362.

a) 0,2

b) 14,58
c) -9,1

363.

a) 65,4 km
b) 180,2km
¢) 8001 km
d) 0,096 km

364.
4046 kg

365.
a) 1
b) 1
c) 2
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d) 2

366.

a) 6

b) 0,3
¢) 0,071
d) 2,0

367.
a) 2
b) 3
c) 1

368.
a) 307
b) 210000
c) 7,48

3609.
304 500 km?

370.

a) 2 kpl omenoita, 37,59 voita, 0,75 dl fariinisokeria, 1 rkl vehndjauhoja, 1 rkl maitoa, 35 g
mantelilastuja

b) 6 kpl omenoita, 112,59 voita, 2,25 dl fariinisokeria, 3 rkl vehnéjauhoja, 3 rkl maitoa, 105
g mantelilastuja.

371.
101 kg

372.
tuhannesosien tarkkuudella

373.
Kolmen merkitsevan numeron tarkkuudella.

374.
2154 ruuvia

375.
a) 033333-19123
b) 0,3333-1912

376.

a) 240s

b) 1415s
c) 10513s
d) 296s

e) 43204 s
f) 11521s
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377.

a) 1h3min9s

b) 6 min10s

c) 58min10s

d) 25h 36 min40s
e) 6min50s

378.

a) 6 kuukautta
b) 2 kuukautta
¢) 9 kuukautta

379.

a) 10min
b) 15min
c) 48min

380.

a) 1440 min
b) 405 h

c) 222 kk
d) 604800 s

381.
Q) 366
b) 200
c) 480
d) 28
e) 3
f) 3000
g) 730

382.
a) 10.30
b) 13.45
c) 07.55
d) 23.30

383.

a) 2.17 pm
b) 5.10 am
c) 5.20 pm
d) 3.03am

384.
6,5h

385.
a) 7h
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b) 11 h 39 min
¢) 20 h 56 min
d) 14 h 13 min

386.

a) 5h14 min
b) 13 h 7 min
c) 2h42min
d) 4 h54 min

387.
122-vuotiaaksi

388.
a) 10.12
b) 11.25
c) 12.48
d) 15.00
e) 17.08

389.

a) 6h5min
b) 7 h 10 min
c) 7h36 min
d) 6 h5min
e) 1h 50 min

390.

391.
maanantai

392.
5 vuotta, ajanlaskussamme ei ole vuotta nolla

393.
a) 78-vuotiaana
b) 2434 vuotta (vuonna 2008)

394,
a) 1389
b) 1428

395.
a) keskiviikko
b) torstai

396.
a) 42
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b) 30

c) 216
d) 6
397.
, — ———D
a) -6 -5 -4 -3 -2 = T 1 2 3 4 5 B

b)u12$4t\E

B4
5 -5 —4 -3 -2 -1 0 2 s 5 &
C) 5§ -5 -4 -3 -2 1 3 4 B

398.

a) Reaalil-, rationaali-ja kokonaislukuihin

b) Reaali- ja rationaalilukuihin

¢) Reaalilukuihin

d) Reaali- ja rationaalilukuihin

e) Reaalil-, rationaali-, kokonais- ja luonnollisiin lukuihin

399.
a) 8
b) 8
c) 5
d) 18

400.
a) 12
b) 3
c) 9
d) 2

401.
3

402.
74 ja 38

403.
10 kanaa ja 12 kania.

404.

a) 0,006 0,6 6,006 6,06 6,6

b) 0,3113 3,113 3,13 31,13 311,3
c) 1,007 1,07 1,7 7,001 7,01

405.
a)
b)
c)
d)
€)

V NN N A
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406.
a) 10
b) 80
c) 9
d) 0
e) 100

407.

a) epatosi
b) epétosi
c) tosi
d) tosi

e) tosi

f) tosi

408.
a) ‘

b)

Faru !
L

d)

409.

a) -1

b) -1,4ja8
c) 8jal2
d) -1,4jal2

411.

a) Normaalipainoinen

b) Lievasti lihava

c) Merkittavasti lihava

d) Paino on normaalia alhaisempi

412.

a) 5
b) 8
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d) 12
e) |
413.
luku vastaluku itseisarvo
1 1 1
5 5 5
2 2 2
3 3 3
-12 12 12
6 6 6
7 7 7
8 8 8
5 5 5
414,
a) 3
b) -2
c) -7
d) -9
415.
a) |-9+[6=15
b) |-9/-[6]=3
c) |-9-|6/=54
416.
Luvut -3,-2,-1,0,1,2,3
417.
a) x=6taix=-6
b) —6<x<6

c) X<-6taix>6
d) mahdoton

418.

a) -2,1

b) —5a

c) 6

d) l-a

419.

a) Xx=-3taix=5
b) —-3<x<5
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420.
a) 6-10=-4
b) -5+9=4
) 5-4=1

d) 2-3=-5

421.

a) 3C

b) 6°C

c) I'C

d —-4°C

422.

a) -3C
b) -5°C
c) —-8C
d —-15°C

423.
a) -1
b) 1
c) -2

424,

a) 2+5=3
b) -4-8=-12
c) 3-12=-9
d 1+9=10

425.
a) -11
b) 8
c) 7
d) -23

426.
1019,75 €

427.
1600 euroa

428.
a) -7
b) 2
c) -8
d) +2

4209.
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433.

Kaikkissa lukujen summa on 1.

434,
a) —12+(-4)=-16

b) —-12—(-4)=-8

¢) —(-12)-(-(-4)) =38

435,
c) 9-(-7)-(-3)=19
d) -12—-(-5)-4=-11

436.

a) Positiivinen
b) Negatiivinen
c) Negatiivinen
d) Postiivinen

437.
a) 90
b) -1080
c) -3
d) 2
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438.

a) -8
b) -24
c) 40
d) -20
e) -10

439.

kertaa

-3

-18

5

30

-8

440.

a) -20
b) -30
c) 60

441.
a) -6
b) -4
c) 4

442.

443.
a) -3ja-4
b) -3ja2

444,

potenssimuoto

kantaluku

eksponentti

normaalimuoto

34

3

81

016

0

0

1

1

10

1000

64

25

-216

445,
a) 8
b) -4
c) 4
d) -8
e) 9
f) 27
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9) -9

446.
a) 5°=25
b) 5°=125
c) (-5)?=25
d -5°=-25

447,

a) epatosi
b) tosi

c) tosi
d) tosi

e) epatosi
f) epatosi

448,

a) (-3)°=9

b) (=3)° =27

) (—(-3)°=27
d) —(-3)* =27

449,

a) 16
b) -16
c) —64
d) 64

450.
a) 1
b) 1000
c) 28

451.
a) -5
b) -9
c)p
d b
e) —Xyz

452.

a) 1,234

b) 3,6,9, 12

c) 8,16,24,32
d) 10, 20, 30, 40

453.
a) 20, 54,550
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b) 33,54
c) 20,550
d) 54

e) 20, 550

454,

Luku 2 3 5

10

175 X

1836 X X

10000 | X X

12003

XX

22401

455.
15, 20, 25, 30, 35, 40, 45

456.

a) kahdella

b) viidella

c) kolmella
d) kymmenella
e) kuudella

457.
-5

458.

Kaikki kuuden monikerrat kdy vastaukseksi.

450.

Kaikki luvun 70 monikerrat kdy vastaukseksi.

460.
a) on
b) on
c) ei
d) ei
e) on

461.
a) 7
b) 11
c) 7
d) 7

462.
210

463.
a) 1
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b) 2
c) 5 7jall

464.

a) 1,13

b) 1,17

c¢) alkulukuja

465.

a) 2-7°
b) 3-11
c) 3.5°.7
d) 2-19

466.
a) kylla
b) ei

467.

1 rivi: 30 donitisia rivilla, 2 rivid: 15 donitisia rivilla, 3 rivia: 10 donitisia rivilla, 5 rivia: 6
donitisia rivilla, 6 rivia: 5 donitsia rivilld, 10 rivia: 3 donitsia rivilla, 15 rivia: 2 donitisia rivil-
13, 30 rivia: 1 donitsi rivilla

468.
2
a) 1-
) 3
2
b) 2—
) 5

3
c) 3—
) 4

2
d) 6-
) 3
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b) Ei voi supistaa
c) 10

1
d) =
)4

1

e J—
)14

472.
a) -5
1
by —=
) 3
1
C R —
) 20
d) Ei voi supistaa
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476.

481.
21

482.
a) 1=
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a) 5—

b) -3

O N~ NN oo||—\'
a1l N

486.

40
64
105
c) 13

d) 2032

487.

a) 7,5dl
b) 33dl
C) 2,5d|

488.
28 km

4809.
50

490.
a) 24¢€
b) 95€
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494,

11
b —
) 12
c) 11

d) 4=

495.
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|\"5|$ aglw

[N

d)

(&
Wl ©

498.

b)

Sl ol

499,
a) —-8—

b) 3=

3)
c) —-1-
) 9

500.

a) 93

b) ﬁﬂ
19

c) 109

d) 304

501.

a) 32
b) 154
c) 30

2
d 7-
) 3
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502.
a) 25
b) 8
c) 62
d) 144

503.
a) -10
b) 4
c) 0
d) 4

504.

a) 23
b) 15
c) 19
d) -38

505.

a) —8
by -9
C) —23
d) -21

506.
1-3+5-7+...+997-999

=2+(-2)+..+(-2)

= 250-(-2)=-500

Tehtavassd on kaytetty hyvaksi sitd, etta valilla 1 ... 999 on parittomia lukuja 1000/2=500
kappaletta. Naistd saadaan kahden luvun pareja 500/2=250 kappaletta.

507.
1+3+...4+997 +999

=(1+999)+(3+997)+... + (449 + 451)

=250-1000 = 250000
Tehtévassa on kéytetty hyvaksi sité, ettd valilla 1 ... 999 on parittomia lukuja 1000/2=500
kappaletta. Ndist4 saadaan kahden luvun pareja 500/2=250 kappaletta.

508.

a) 0,6
b) 0,89
c) 9,03
d) 6,5

509.
3
a J—
) 4
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4

by =

)5
21

200
203

100
1521

100

c)

d)
e)

510.

a) 23,46
b) 100,00
c) 100,44
d) 12,01
e) 180,13

511.

a) 100
b) 12300
c) 8600
d) 0

e) 0

512.

a) 0,1

b) 0,05

c) 0,0505
d) 0,05051

513.

a) 2014,11
b) -21,16
c) 9,55

d) 0,77

514,
a) 1
b) 2
c) 5
d) 3
e) 2

515.
a) 1
b) 1
c) 3
d) 4

516.
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(2

4
Muutetaan —2,8 murtolukumuotoon: — ZE = —25 )

2% + (— 2%) =0, joten luvut ovat toistensa vastalukuja.

517.
a) 1
b) 2
c) 1
d) 0

518.
a) 55
b) 4,65
c) 24,8
d) 32

510.
14,9 kg

520.
254 m

521.
a) 2
b) 1
c) 1
d) 1

522.
a) 2400
b) 50
c) 10
d) 80

523.
a) 2
b) 3
c) 1
d) 2

524,
a) 1000
b) 8,33
c) 300
d) 300
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525.
a) 365
b) 366
c) 52
d) 60
e) 60
f) 3600

526.

a) 30min
b) 45 min
¢) 10 min
d) 12 min

527.

a) 30min
b) 12 min
c) 6min
d) 18 min

528.
3
a) —h
) 4
b) 2h
1
¢c) —h
) 6

1
d) =h
) 5

529.
a) 1095
b) 732
c) 500
d) 540
e) 6

530.
a) 10.50
b) 5.30
c) 18.10
d) 18.16
e) 17.50

531.

a) 1h30min
b) 1h50 min
¢) 12 h 50 min
d) 11 h 48 min
e) 17 h 52min
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532.
a) 15
b) 6,4h
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